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Сажетак

Коришћење сујеверних понашања проистиче из потребе спортиста да смање такмичарски притисак и неизвесност исхода. 

Такво понашање им пружа илузију контроле над бројним спољним факторима (факторима среће) који могу утицати на њихов 

такмичарски резултат. Циљ ове студије је утврђивање присуства сујеверног понашања, његове повезаности са узрастом, полом, 

искуством и самопоуздањем такмичара, као и о подесности скале Блек и Фредерика (1998) за примену на нашим спортистима. 

Из оригиналног Упитника сујеверних ритуала који су развили Блек и Фредерик (1998), након превода на српски језик, избачена 

су четири ајтема, а додато питање о поузданости у сопствене оријентиринг вештине,  испитаницима пружа могућност да 

наведу лична сујеверна понашања која у упитнику нису поменута. Упитник је попунило 78 оријентираца (45 мушкараца, 33 

жене), узраста од 10-70 година, просечног такмичарског искуства од 15.2 године. На основу добијених резултата истраживања, 

утврђено је да од 10 до 68% српских оријентираца користи 15 од укупно 41 сујеверна ритуала, да је просечан број наведених 

ритуала по испитанику био мали (М/СД=5.38+/- 3.46), да је оцена њихове ефикасност на скали од 0-5 била ниска (2.88 +/-1.31), 

да шест ритуала нико није користио, а да је наведен знатан број ритуала специфичних за оријентиринг којих нема у примењеном 

упитнику. Постоји значајна позитивна корелација између броја коришћења сујеверних ритуала и женског пола (р=.25), а 

негативна са старошћу, такмичарским искуством и самопоуздањем у оријентиринг вештине (р=-.40; -.38; -.39 респективно). 

Чињеница да српски оријентирци практикују релативно мали број сујеверног понашања наведеног у примењеном упитнику, те 

да истовремено наводе друге сујеверне ритуале које најчешће сматрају неопходним рутинама престартне припреме, упућује на 

неопходност конструисања новог упитника сујеверног понашања, специфичног за оријентиринг и нашу спортску културу.

Кључне речи: РИТУАЛИ / УЗРАСТ / ПОЛ / ТАКМИЧАРСКО ИСКУСТВО / САМОПОУЗДАЊЕ / ОРИЈЕНТИРИНГ

УВОД

Сујеверно понашање својствено је људима 
свих култура. Оно се налази је у природи човека 
и његовој жељи да контролише исходе догађаја у 
свом животу, да их учини предвидљивијим и по-
вољнијим, без обзира што је то рационалним по-
ступцима немогуће. Иако му логичко резоновање 
говори да његово сујеверно понашање нема реал-
но утемељење у научно доказаној повезаности из-
међу узрока и последице, човек  се и даље не одри-
че својих сујеверних веровања. 

Сујеверна понашања проистичу из културног и 
етничког миљеа појединца и друштва. Она, у при-
меру спорта имају, између осталог, функцију да 
спортисти смање притисак и неизвесност такми-
чарског исхода. Пружају му илузију контроле над 

бројним спољним факторима (факторима среће), 
за које верује да могу утицати на његов такмичар-
ски резултат. 

Сиборовски (Ciborowski, 1997) говори о две 
врсте сујеверја у спорту. Једно је коинцидентално 
(случајно) или сујеверје типа Скинерових голубо-
ва, а друго је узрочно сујеверје које подразумева 
постојање узрочне везе између понашања и ути-
цаја на исход догађаја, упркос недостатку научне 
потврде за такву везу. Мада су у спорту сујеверна 
понашања одувек постојала и одвијала се директ-
но пред очима спортских навијача, медија или ин-
дискретније у мање видљивим формама, ипак, ин-
тензивнија интересовања спортских психолога и 
стручњака из осталих друштвених и хуманистич-
киих наука за њихово изучавање везују се за дру-
гу половину прошлог века. То се десило онда када 
је са њих скинута стигма негативности и када је 
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уважено и прихваћено веровање спортиста да их 
практиковање ритуала смирује, помаже да у так-
мичарски процес уђу смиренији, самопоузданији 
и са осећајем контроле над исходом, па макар он 
био само илузија. 

Већина истраживача (Bisht, Sardar & Pandey, 
2016; Bleak & Frederik, 1998; Brevers, Nils, Dan, & 
Noel, 2011; Donti, Katsikas, Stavrou & Psychountaki, 
2007; Domotor, Ruiz-Barquin & Szabo, 2016; Ptacek, 
2016; Ofori, Biddle & Lavallee, 2012; Schippers & Van 
Lange, 2006; Todd & Brown, 2003) користе општу 
дефиницију Вомакове која сујеверје одређује као 
„необично, понављајуће ригидно понашање за 
које актер сматра да има позитиван утицај, док у 
реалности не постоји узрочна веза између пона-
шања и исхода догађаја“, или њену дефиницију 
специфичног сујеверја у спорту као „радње које 
су понављајуће, формалне, секвенционалне, раз-
личите од технике извођења, а за које спортисти 
верују да су моћне у контроли среће или других 
спољних фактора“ (Womack, 1992, стр. 192). Ис-
траживачи у спорту ослањају се и на Моранову де-
финицију сујеверног понашања у спорту која гла-
си: “понашање које нема јасну техничку функцију 
у извођењу вештине, а за које се верује да контро-
лише срећу и/или друге спољне факторе (Moran, 
1996; према Foster, Weigand, & Baines, 2006). 

Поједини истраживачи који се баве овим фено-
меном користе и Мериам Вебстер речник у коме се 
сујеверје дефинише као „веровање или пракса која 
произлази из незнања, страха од непознатог, веро-
вања у магију или срећу или погрешну концепцију 
узрочности“ (Merriam-Webster.com Dictionary); 
као „ирационално веровање да неки предмет, по-
ступак или околност која није логички повезана 
са током догађаја утиче на његов исход (Damisch, 
Stoberock, & Mussweiler, 2010),

Као што сујеверја у свакодневном животу треба 
разликовати од предрасуда (Живановић, Рађено-
вић и Савић, 2012), тако је и у спорту важно, али и 
прилично тешко, разликовати их од предтакмичар-
ских рутина (Allen, Thorton & Riby, 2020; Basiaga-
Pasternak, 2019; Bleak & Frederic, 1998; Ciborowski, 
1997; Domotor, Ruiz-Barquin & Szabo, 2016; Donti 
et al., 2007; Gupta & Dutt, 2019). Без обзира што и 
сујеверни ритуали (СР) и предтакмичарске рутине 
(ПТР) укључују формалне, секвенционалне и чес-
то понављајуће елементе, они се разликују по својој 
функцији (контрола среће или извођења), настан-
ку (развијају их сами спортисти – уче се уз помоћ 
стручњака), садржају и ригидности. Домотор и 
сар. (2016) истичу да разлика међу њима, иако чес-
то нејасна, ипак постоји. Док сујеверним ритуали-
ма спортисти покушавају контролисати високо 

стресне и неизвесне такмичарске наступе и срећу 
у њима, ПТР су намерно научене уз помоћ спорт-
ских стручњака, а циљ им је да директно утичу на 
квалитет технике извођења. Сујеверна понашања у 
спорту најчешће настају случајно, спортисти ира-
ционално верују да им доносе срећу, иако немају 
директну везу са техником извођења. ПТР директ-
но утичу на технику извођења (Foster & Weigand, 
2006), чине их когнитивне и бихевиоралне тех-
нике за регулисање узбуђења, контролу пажње и 
концентрације, редукцију анксиозности, јачање 
самопоуздања, итд. и што је најважније, спортиста 
има контролу над њима. Сујеверја спортисти по-
мажу да одржи емоционалну контролу, да створи 
илузију контроле над исходом свог наступа, да му 
смање ниво анксиозности, повећају самопоуздање, 
а делују само дотле док он/она у њих верују. Имају 
ригидни тајминг и фиксни редослед извођења, па 
спортисти осећају да их ритуали контролишу, а не 
да они имају контролу над њима. 

На сујеверна понашања спортиста раније се, 
углавном, гледало негативно, приписивана им је 
оштећујућа улога у извођењу, што је прилично 
допринело да се релативно касно (негде средином 
прошлог века) започне са научним истраживањи-
ма њихове природе, распрострањености и улоге у 
спорту. Данас се располаже мноштвом података 
добијеним у студијама спортиста различитог ни-
воа успешности. Садрже чињенице које говоре о 
факторима (персоналним и ситуационим) пове-
заним са склоношћу сујеверним ритуалима или 
указују на бенефите њиховог коришћења. Скоро је 
немогуће споменути све студије које су се бавиле 
проблемом сујеверја у спорту, без обзира на реле-
вантност њихових резултата, али чини нам се да 
је незаобилазно истраживање Блeк и Фредерик 
(Bleak & Frederick, 1998) које је, поред утврђивања 
распрострањености сујеверја у фудбалу, гимнас-
тици и атлетици, изнедрило и први инструмент за 
његово мерење Упитник сујеверних ритуала (енг. 
Superstitious Ritual Questionnaire, SRQ), и тако по-
кренуло „лавину“ истраживања која су обогатила 
наша знања о овом свеприсутном феномену са-
временог спорта. 

Две новије студије, такође, завређују пажњу, јер 
дају одличну феноменолошку анализу сујеверја у 
спорту (del Rosario, 2017) и исцрпан преглед ли-
тературе и истраживања која су се бавила повеза-
ношћу сујеверја и извођења, врстама, разлозима и 
спортовима у којима је оно истраживано (Domotor 
et al., 2016). Убедљиво највећи број истраживања 
сујеверних ритуала изведено је на кошаркашима 
(Barkoukis, Perkos & Kokkinopoulos, 2011; Brevers, 
Dan & Noel, 2011; Bur ke, Czech, Knight, Scott, 
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Joyner, Benton & Roughton, 2006; Buhrmann, Brown 
& Zaugg, 1982; Buhrmann & Zaugg, 1981; Deol & 
Sing, 2017; Donti at al., 2007; Foster et al., 2006; Gupta 
& Dutt, 2019; Gregory & Petrie, 1972; Hodd, 2002; 
Womack, 1992; Zaugg, 1980 итд.), фудбалерима, иг-
рачима америчког фудбала, бејзбола, хокејашима 
на леду и трави, атлетичарима, тенисерима, стоно-
тенисерима, гимнастичарима, одбојкашима, пли-
вачима, голферима, боксерима, балетским играчи-
ма, мачеваоцима, универзитетским спортистима 
састављеним од спортиста различитих спортова и 
такмичарских  нивоа. 

Истраживачи су показали да постоји широка 
лепеза различитих облика сујеверних веровања, 
од оних општег типа („сломи ногу“ и „куцни у 
дрво“, избегавања несрећног броја 13, црне мачке, 
ношења амајлије ‘зечије стопало’...), до оних која 
су персонално специфична или карактеристич-
на само за одређене спортове. Демистификујући 
сујеверје у спорту, Нил (Neil. 1982) покушава да 
их класификује према пореклу наводећи Кофи-
нову типологију (Coffin, 1971) који их дели у 3 
категорије: веровања и поступке које спортиста 
носи из своје културе, сујеверја везана за дугот-
рајну традицију у неком спорту и лична сује-
верја или ексцентричности. Нил цитира и Мелча 
(Gmelch,1972) који сујеверја у бејзболу класифи-
кује у три категорије: ритуале, табуе и фетише. 
Живановић и сар. (2012) на основу начина ис-
пољавања, тј. врсте активности, сујеверја деле на 
вербална (речи и фразе којима се спортисти об-
раћају себи), невербална (гестови, мимика, звуци, 
покрети тела) и помешана (ритуали који укључују 
и вербалне и невербалне активности). Грегори и 
Питри (Gregory & Petrie, 1972, стр. 2) су полазећи 
од Џаходине дефиниције сујеверја (Jahoda, 1969), 
као „веровања да је нечија судбина у рукама непо-
знатих спољних сила којима управљају силе над 
којима човек нема контролу“, одвојили генерално 
и спортско сујеверје које су класификовали у не-
колико субкатегорија (униформа, одећа, опрема, 
рутина, предмети/амајлије, храна, религија, гле-
даоци, коса, руке). Њихова класификација веома 
је слична оној коју су користили Блeк и Фредерик 
(Bleack & Frederick, 1998) у свом Упитнику сује-
верних ритуала: одећа и изглед, фетиши, ритуали 
пред наступ, током наступа, тимски ритуали, мо-
литве и сујеверја тренера. 

Велики број истраживања бавио се, не само 
тражењем одговора на питања о природи и рас-
прострањености сујеверја у спорту, фактори-
ма (персоналним и ситуационим) повезаним са 
њиховим практиковањем, већ и питањем какви 
су ефекти њиховог коришћења на психолошка 

стања спортиста и квалитет њиховог извођења. 
Без детаљног навођења анализираних студија, 
ипак њихове резултате могуће је резимирати на 
следећи начин: (i) ритуали су карактеристични за 
све спортове и културе; (ii) спортисти их корис-
те као припрему за наступ, редуковање анксиоз-
ности, подизање самопоуздања и побољшање из-
вођења; (iii) појављују се у различитим облицима 
и садржајима; (iv) углавном су распрострањенији 
међу спортистима женског пола; (v) имају плацебо 
ефекат и спортистима дају илузију контроле над 
стресним такмичарским ситуацијама; (vi) спорти-
сти манифестују мање генералног сујеверја него 
неспортисти, али су њихови сујеверни ритуали 
више везани за спорт; (vii) сујеверни ритуали се 
разликују од предстартних рутина; (viii) на упо-
требу СР утичу различити фактори; (ix) елитни 
спортисти су сујевернији него неелитни, а они из 
тимских спортова од спортиста из индивидуал-
них; (x) СР имају позитиван ефекат на квалитет 
извођења у спорту; (xi) виши нивои спортског 
мајсторства и такмичења повезани су са већом 
употребом сујеверног понашања; (xii) позиција 
на којој спортисти играју и врста спорта утичу на 
склоност сујеверју; (xiii) сваки спорт има своја до-
минантна специфична сујеверја; (xiv) култура из 
које спортисти долазе утиче на њихово сујеверно 
понашање; (xv) у већини студија потврђена је по-
зитивна повезаност између религиозности и сује-
верног понашања; (xvi) одређене карактеристике 
личности представљају предикторе сујеверног 
понашања; (xvii) спортисти са спољним локусом 
контроле манифестују више сујеверног понашања 
него спортисти са унутрашњим локусом контро-
ле; (xvii)  спортисти са израженијом потребом за 
контролом склонији су употреби сујеверног по-
нашања које им служи за стицање контроле на 
такмичењима; (xix) не постоје сагласни резултати 
о распрострањености обрасца А-типа понашања 
међу спортистима различитог такмичарског ни-
воа, нити његовом доприносу сујеверном пона-
шању; (xx) постоји позитивна корелација између 
висине такмичарске анксиозности и броја сује-
верних понашања; (xxi) установљена је позитивна 
повезаност између спортског идентитета и сује-
верног понашања, а негативна између спортског 
самопоуздања и сујеверног понашања; (xxii) так-
мичарско искуство је негативно повезано са сује-
верјем; (xxiii) нађена је негативна повезаност ин-
терног атрибуционог стила и броја сујеверних ри-
туала; (xxiv) повезаност оптимизма и песимизма 
са сујеверјем у спорту није једнозначна, те захтева 
даље истраживање; (xxv) посвећеност ритуали-
ма у спорту је већа када је неизвеност и важност 
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утакмице већа, што се приписује посредничком 
ефекту психолошке тензије.

Имајући у виду да прегледом расположиве ли-
тературе није било могуће издвојити студију која 
се бавила сујеверјем код спортиста у оријентири-
гу, а знајући из сопственог искуства да таква по-
нашања постоје, ово неекспериментално посма-
трање имало је неколико циљева: (1) да утврди 
распрострањеност сујеверних ритуала код оријен-
тираца Србије; и (2) истражи колико су оријен-
тирци уверени у ефикасност сујеверних ритуала. 
Oсим тога, обухваћене су везе сујеверја са полом, 
узрастом, такмичарским искуством, као и нивоом 
самопроцене такмичарских способности у оријен-
тирингу (условно спортско самопоуздање). Спе-
цифичан циљ овог истраживања припада оцени 
погодности оригиналног Упитника сујеверних ри-
туала Блек и Фредерик (1998) за процену сујеверја 
код оријентираца. Недоумица у сазнајни капаци-
тет овог упитника проистиче из чињенице да је он 
намењен спортистима генерално и да га већина 
савремених аутора користи само као полазну ос-
нову за конструисање упитника специфичних за 
одређене спортове. Због свега реченог, ова студија 
представља тек прву фазу истраживања која тре-
ба да пружи довољно чињеница на основу којих 
би били конструисани инструменти за оцену сује-
верја у оријентирингу. 

На основу увида у резултате досадашњих ис-
траживања сујеверја у спорту, као и сопствених 
искустава ауторки овог истраживања у оријенти-
рингу, издвојене су истраживачке   претпоставке:

-  присуство сујеверних ритуала код оријенти-
раца и веровање у ефикасност таквог пона-
шања слично је његовој распрострањености 
код других спортиста;

-  постојаће повезаност између пола, узраста и 
такмичарског искуства оријентираца и њихо-
вог практиковања сујеверног понашања;

-  оријентирке ће се разликовати од оријентира-
ца по коришћењу већег броја ритуала и при-
роди ритуалног понашања у чију се ефикас-
ност више верује; 

-  млађе такмичарске категорије и оријентирци 
са краћим тренажним и такмичарским ста-
жом, више ће користити ритуале него ста-
рији, који, у већини случајева, имају и више 
година такмичарског искуства;

-  очекује се негативна повезаност између ни-
воа поузданости у оријентиринг способности 
(спортског самопоуздања) и склоности ка 
сујеверју.

МЕТОД РАДА

Узорак испитаника

У истраживању је добровољно учествовало 78 
оријентираца оба пола, 45 мушкараца (просечне 
старости 38.7+/-20.6 година) и 33 жене (просечне 
старости 29.2+/-19.5 година) у такмичарским кате-
горија oд М/Ж12 до М/Ж70. Просечно такмичар-
ско искуство оријентираца износило је 19.1+/-15.8 
година, док је код оријентирки оно било значајно 
мање: 9.9+/-9.9 година.

 Претходне информације учесницима 
посматрања 

Путем и-мејла Оријентиринг савеза Србије, 
сви оријентирци су седам дана раније упознати са 
циљевима планираног истраживања, обавеште-
ни о датуму његове реализације и замољени да у 
њему добровољно учествују. Добили су основне 
информације о његовом значају и циљевима, тај-
ности личних података и термину када ће се ре-
ализовати. На Првенству Србије у спринту (но-
вембар 2020) учесници су пре или након наступа 
добровољно попунили Упитник. 

Инструмент 

У истраживању је коришћен оригинални 
Упитник сујеверних ритуала (Superstitious Rituals 
Questionnaire, SRQ) кога су развили Блек и Фреде-
рик (Bleak and Frederick, 1998) на основу скале коју 
су користили Бармен, Браун и Сауг (Buhrmann, 
Brown, & Zaugg 1982). Упитник садржи 45 сујевер-
них ритуала распоређених у 7 категорија: одећа / 
изглед и припрема, фетиши, ритуали пред наступ, 
током наступа, тимски ритуали, молитва и тренер. 
Након превода на српски језик, Упитник је незнат-
но скраћен и модификован избацивањем 4 ајтема 
(When sub-in take jacket to player; Wear Same clothing 
under pads; Scoring first (point/s); Slap hand of scorer) 
који су оцењени несвојственим и неразумљивим 
узорку. Учесници су требали да означе да ли сваки 
наведени ритуал користе или не, а затим оцене сте-
пен ефикасности ритуала које користе на скали од 
1 (уопште није ефикасан) до 5 (веома је ефикасан). 

Спортско самопоуздање мерено је питањем 
које гласи: Заокружите један број на склали од 
1-5 који најбоље описује колико сте сигурни у своје 
способности у оријентирингу?  (1=уопште нисам); 
5=веома сигуран/на). Овакав поступак мерења јед-
ним ајтемом идентичан је оном који је користио 
Птацек (Ptacek, 2016) испитујући повезаност сује-
верја и самопоузања у спорту. Сматрамо га при-
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хватљивим, јер спортско самопоуздање није у 
главном фокусу овог истраживања, већ само један 
од више различитих фактора који утичу на прак-
тиковање сујеверних ритуала код спортиста. 

У последњем делу Упитника  учесници су за-
мољени да наведу сујеверна понашања која ко-
ристе у оријентирингу, а нису садржана у Упит-
нику. Оно гласи: Веома је важно да сада наведете 
сујевјерна понашања која ви користите у оријен-
тирингу, а горе нису наведена. Број ваших одговора 
је неограничен (нпр. попијете пола флашице воде, 
или прво обујете леву па онда десну патику/чара-
пу; не једете ништа пре трке; три пута се напије-
те воде, прекрстите се; 15 минута пред старт 
обавезно одете у тоалет итд.)

Статистичка обрада и анализа податка

Подаци су анализирани коришћењем мера де-
скриптивне и компаративне статистике (t-тест, 
једносмерна АНОВА са Tukey Post Hoc тестом). 
Експлоративна факторска анализа (ФА) изведе-
на је ради утврђивања броја и природе фактора 
који леже у основи сујеверног понашања у спорту, 
односно провере да ли се они подударају са по-
ставкама Блек и Фредерик (1998) да се сујеверно 
понашање у спорту мерено њиховим Упитником 
сврстава у седам већ поменутих категорија. 

РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЈА

Резултати истраживања су представљени у 
осам табела, а њихова анализа покрива неколико 
простора сазнања – од распрострањености и oце-
не ефикасности сујеверних ритуала у оријенти-
рингу до њихове корелације са демографским, си-
туационим и персоналним варијаблама, утврђи-
вања и анализе  разлика у сујеверном понашању 
оријентираца различитог пола, старосних кате-
горија, такмичарског искуства и нивоа самопо-
уздања у оријентиринг способности, до методо-
лошких питања у вези са примењеним Упитником 
сујеверних ритуала.  

 I  Распрострањеност и веровање у 
ефикасност сујеверних ритуала

Резултати наведени у табелама 1 и 2 говоре да 
92.3% оријентираца користи од 1-14 ритуала од 
укупно 41 који су наведени у упитнику, док 7.3% 
не користи ниједан сујеверни ритуал. Ови налази 
су слични подацима добијеним у студији Бривез 
и сар. (Brevers et al., 2011) који су нашли да 75.8% 
белгијских спортиста оба пола користе од 1-12 
ритуала и Сиборовског (Ciborowski, 1997) да су 

73.2% бејзбол играча себе описали као сујевер-
не. Истражујући однос сујеверја и самопоуздања 
у спорту код спортиста различитих тимских и ин-
дивидуалних спортова америчких колеџа, Птацек 
(Ptacek, 2016) је нашао да 98% користи бар један 
сујеверни ритуал, док је просечан број коришћених 
ритуала износио 13, што говори о њиховој изрази-
то већој склоности ка сујеверном понашању него 
што је то случај са оријентирцима Србије. Када се 
просечан број ритуала које практикују оријентир-
ци (АС/СД:5.38/3.46) упореди са налазима студије 
Блек и Фредерик (1998), може се закључити да је он 
далеко мањи од оног који користе фудбалери (АС/
СД: 10.75/7.07), гимнастичари (АС/СД:15.33/5.55) и 
атлетичари (АС/СД: 9.78/4.65). Подаци о распрос-
трањености сујеверног понашања међу спортис-
тима добијени у различитим истраживањима нису 
захвални за поређење, јер су добијени на узорцима 
различите величине, из различитх спортова, раз-
личитих такмичарских нивоа, спортистима само 
једног или оба пола, из различитих култура, или 
је сујеверје мерено различитим инструментима, а 
изражавано као проценат, збирни просечни скор 
на скали у целини (нпр. Bisht et al., 2016), просеч-
ни скорови за скалу у целини или поједине катего-
рије сујеверја (нпр. Ptacek, 2016). Тако, нпр. Гупта и 
Дат (Gupta, & Dutt, 2019) извештавају да је 78% ин-
дијских тимских колеџ спортиста сујеверно, Бага и 
Лин (Burger, & Lynn, 2005) да је 74.3% бејзбол играча 
сујеверно, док Јадав и Агаше (Yadav & Agashe, 2018) 
налазе да је 78% елитних индијских тимских и инди-
видуалних спортиста веома сујеверно, 16% умерено 
сујеверно, а 6% уопште није сујеверно. У неким сту-
дијама (Deol & Singh, 2017; Ofori et al., 2012) уопште 
нема података о броју сујеверног понашања које 
користе спортисти различитог такмичарског ни-
воа, пола, врсте спорта, порекла или психолошких 
карактеристика. У другима, пак, приказује се проце-
нат коришћења сваког појединачног ритуала (Bleak 
& Frederick, 1998; Basiaga-Pasternak, 2019; Gregory 
& Petrie, 1972) или категорија ритуала (Barkoukis, 
Perkos & Kokkinopoulos, 2011; Ptacek, 2016; Wiseman 
& Watt, 2004) па је тешко дати неки заједнички за-
кључак о њиховој распрострањености.   

Анализа података у табели 2 говори да међу 15 
ритуала које је навело бар 10% оријентираца, доми-
нирају ритуали везани за одећу, изглед и припрему 
(начин облачења, загревање у издвојености и тиши-
ни, слушање исте музике, једење истог оброка, вези-
вање пертли на исти начин, небријање на дан так-
мичења), док међу ритуале које оријентирци највише 
користе спадају ритуали током наступа (навијање, 
бодрење, 67.9%), тимски ритуали (тимско навијање, 
53.8% и тимски говор, 41.0%) и ритуали пред наступ 
(загревање на исти начин, 44.9%). Однос према 
фетишима или срећним предметима је помешан. 
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Највећи проценат (25.6%) оријентираца их одбацује 
не верујући да им могу донети срећу током наступа, 
12.8% наводи да има срећан комад одеће, а 10.3% на 
дан такмичења носи срећну амајлију. Да ли су и ко-
лико оваква уверења под утицајем пола, старости и 
такмичарског искуства, говоре подаци презентова-
ни у табелема 3, 4, 5, 6 и 7. 

Занимљиво је да се проценти практиковања 
појединих ритуала не слажу са просечном оценом 
њихове ефикасности која се креће од 1 (уопште 
није ефикасан) до 5 (веома ефикасан). Просечна 
оцена ефикасности (табела 1) је прилично ниска 
(АС=2.88, СД=1.31), па се намеће закључак да их 
оријентирци користе „за сваки случај“ иако ис-
крено не верују у њихову делотворност у обез-
беђивању доброг наступа и контроли фактора 
среће. Мада ритуал додиривања и љубљења срећне 
амајлије, користи само 3.8% спортиста, он је до-
био највећу оцену на ефикасности (АС=3.67), тј. 
оријентирци га сматрају често ефикасним, а следи 
га тимски ритуал слагања руку (АС=3.57) иако га 
користи тек 9% испитаника, два ритуала молитве, 
такође са ниским процентом коришћена (6.4% и 
7.7% респективно): Плашим се да нећу имати среће 
ако се не помолим (АС=3.40) и Пре сваког наступа 
молим се за успех (АС=3.33). Висока оцена ефек-
тивности молитве пре сваког наступа, заједно са 
високим процентом коришћења овог ритуала, по-
тврђена је и у студији Блек и Фредерик (1998), јер га 
је користило 84% фудбалера, 83% атлетичара и 67% 
гимнастичарки, процењујући га од често до веома 
ефикасним (АС= 4.38; 4.08; 4.00 респективно). 

Нашу пажњу посебно заслужују они ритуали 
(табела 2) које ниједан оријентирац није користио 

(нпр. стављање срећних знакова на патике; бојење 
лица; шишање на дан такмичења; тетоважа пре 
такмичарске сезоне; поседовање тимске молитве 
и важност заједничке молитве за тим), што ин-
директно говори да молитве, посебно колективне 
нису укорењени модел наше културе и религије. 
Сујеверје тренера, уписивање бројева на кожу, ку-
пање леденом водом, на дан такмичења, такође, 
није типично сујеверно понашање у оријентирин-
гу, што ове ритуале чини непотребним у будућем 
упитнику намењеном оријентирцима.

Анализа одговора које су испитаници навели 
на додатно отворено питање о ритуалима које 
користе, а нема их у упитнику, показује да они 
одређена понашања (одлазак у тоалет, хидрирање, 
сређивање косе, провера опреме за наступ, начин 
загревања и храњења) не опажају као сујеверја, већ 
као део предстартне рутине и припреме за наступ. 
Око 14% оријентираца додатно истичу да нису 
сујеверни, да немају ритуале, или не раде ништа 
специфично. Садржај ритуала које су навели го-
вори да они спадају у категорију престартних ру-
тина (дубоко дисање, визуализација, медитација, 
начини загревања) или ритуала специфичних за 
оријентиринг (чишћење чипа одређен број пута, 
провера везаности пертли, опреме коју требају 
понети, стартних времена конкуренције, упозна-
вање са тереном на основу ранијих мапа). Резулта-
ти презентовани у табелама 1 и 2, као и резултати 
експлоративне факторске анализе (табела 7) гово-
ре о потреби конструисања упитника за процену 
сујеверних ритуала који су специфични за оријен-
тиринг и нашу спортску културу.  

Табела 1  Број, проценат и просек навођених ритуала са просечном оценом њихове ефикасности и поуздањем у 

оријентиринг способности

Б рој наведених ритуала f % испитаника који су навели толико ритуала

0 6 7.7%
1 6 7.7%
2 4 5.1%
3 7 9.0%
4 13 16.7%
5 5 6.4%
6 8 10.3%
7 10 12.8%
8 8 10.3%
9 2 2.6%

10 2 2.6%
11 2 2.6%
12 1 1.3%
13 2 2.6%
14 2 2.6%

Укупно:  78 100%
Варијабла AС СД Мин-макс
Број коришћених ритуала 5.38 3.46 0-14

Оцена ефикасности ритуала 2.88 1.31 1-5
Спортско самопоуздање 4.10 0.81 2-5
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 II  Повезаност демографских, 
ситуационих и персоналних фактора са 
сујеверним понашањем 

У табели 3 презентовани су само статистички 
значајни Пирсонови коефицијенти корелације из-
међу ефикасности сујеверних понашања с једне и 
пола, старости, дужине спортског (такмичарског) 
стажа и самопоуздања у оријентиринг способ-
ности, с друге стране. Они потврђују наше очеки-
вање да су демографске карактеристике испи-
таника (пол и старост), као и дужина бављења 
спортом, повезане са њиховом склоношћу да више 
или мање практикују сујеверне ритуале. Старост 
оријентираца и дужина бављења оријентирингом 
негативно су повезани са коришћењем скоро свих 

сујеверних ритуала, а статистички значајно са уку-
пним бројем ритуала (r=-.40, p<.01;  r=-.38, p<.01), 
склоности да се проверава изглед у огледалу (r=-
.34) и учествује у ритуалу навијања (r=-.34, p<.01; 
r=-.31, p<.01). Како старост и дужина бављења 
спортом иду „руку под руку“ (r=.81), логично је да 
на скоро исти начин утичу на извођење. Другим 
речима, што су спортисти старији и што се дуже 
баве спортом, то мање прибегавају сујеверним ри-
туалима, нарочито оним који се односе на бригу 
о сопственом изгледу и учествовање у тимском и/
или појединачном навијању. Дакле, могло би се 
рећи да са тренажно-такмичарским искуством 
оријентираца расте њихово спортско самопоуз-
дање, а истовремено склоност ка  коришћењу сује-
верних ритуала опада. 

Табела 2  Основни дескриптивни статистици за узорак у целини за све испитиване ритуале 

       Р И Т У А Л И  
Фреквенција 
и % навођења

Процена
ефикасности

ф % АС СД
1.   Навијам/бодрим  (Д1) 53 67.9 3.17 1.73
2.   Навијамо тимски  (Е2) 42 53.8 3.19 1.64
3.   Загревам се на исти начин  (Ц6) 35 44.9 2.88 1.62
4.   Тимски говор је важан за добар наступ  (Е4) 32 41.0 3.16 1.35
5.   Добро се облачим да бих био/ла боље припремљен/а (А3) 28 35.9 3.04 1.62
6.   Проверавам изглед у огледалу  (А1) 28 35.9 2.21 1.37
7.   Пре наступа ми је потребна тишина (издвојеност) (Ц4) 27 34.6 3.11 1.58
8.   Пре наступа вежем пертле на исти начин (А14) 25 32.0 2.68 1.80
9.   Одбацујем амајлије (Б6) 20 25.6 1.90 1.52
10. Током загревања слушам музику  (Ц2) 13 16.7 3.31 1.70
11.  Имам срећан комад одеће (Б1) 10 12.8 3.10 1.29
12.  За загревање облачим горњи или доњи део на исти начин (А4) 10 12.8 2.60 1.78
13.  Не бријем се на дан такмичења (А8) 10 12.8 2.10 1.37
14.  На дан такмичења једем исти оброк пре наступа (А13) 8 10.3 3.00 1.69
15.  На дан такмичења носим срећну амајлију (Б3) 8 10.3 2.50 1.51
16.  Слажемо руке (Е1) 7 9.0 3.57 1.13
17.  Неприпремљени смо ако нема подстицајног говора за тим (Е3) 7 9.0 2.71 1.31
18.  Молим се за успех пре сваког наступа (Ф1) 6 7.7 3.33 1.97
19.  Носим срећну амајлију тако да се не може видети (Б5) 6 7.7 2.67 1.50
20.  Плашим се да нећу имати среће ако се не помолим (Ф2) 5 6.4 3.40 1.34
21.  Помаже ми тимска/клупска маскота (Б2) 5 6.4 2.60 1.82
22.  Жваћем жваку (Д2) 5 6.4 2.60 1.67
23.  Пре наступа једем грицкалице и пијем енергетска пића (Ц3) 5 6.4 2.20 1.30
24.  На тело лепим кинези-траке чак иако нисам повређен/на (Ц1) 4 5.1 3.00 1.15
25.  Немарно одевен/а осећам се боље припремљен/на (А5) 4 5.1 2.50 1.91
26.  Носим срећну амајлију тако да се може видети (Б4) 4 5.1 2.00 1.15
27.  Пре наступа љубим/додирујем срећну амајлију (Б7) 3 3.8 3.67 2.31
28.  Не носим чарапе у патикама са крампонима (А15) 3 3.8 1.00 0.00
29.  Тренер је сујеверан (Г1) 2 2.6 2.00 1.41
30.  На такмичење тренер носи срећну амајлију (Г2) 2 2.6 1.50 0.71
31.  Исти тренер ставља ми кинези-траке (Ц5) 1 1.3 3.00 -
32. Тренер подстиче молитву/медитацију (Г3) 1 1.3 5.00 -
33.  Обувам чарапе наопако за срећу (А6) 1 1.3 1.00 -
34.  Купам се леденом водом на дан такмичења  (А9) 1 1.3 1.00 -
35.  Уписујем број на кожу (А12) 1 1.3 1.00 -
36.  Стављам срећне знаке на патике (А2) 0 0.0 .00 .00
37.  Бојим лице  (нпр. црно испод очију) (А10) 0 0.0 .00 .00
38.  Шишам се на дан такмичења (А7) 0 0.0 .00 .00
39.  Урадим тетоважу пре сезоне (А11) 0 0.0 .00 .00
40. Тим/клуб има своју молитву (Ф3) 0 0.0 .00 .00
41.  За тим је важно да се моли заједно (Ф4) 0 0.0 .00 .00

Напомена:  Групе ајтема  А - одећа и изглед; Б - фетиши; Ц - ритуали пред наступ; Д - ритуали током наступа; 

Е – тимски ритуали; Ф - молитва; Г - тренер
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Табела 3 Коефицијенти корелације демографских, ситуационих и персоналних варијабли са оценом ефективности 

коришћења појединих сујеверних ритуала

В а р и ј а б л е Пол н=78
Старост

н=76

Спортски 

стаж 

Сп.поузд. 

н=69 
Пол, н=78 - -.23* -.32** -.26*

Старост, н=76 -  .81**

Спортски стаж, н=70 - .28*

А1: Проверавам изглед у огледалу -.34** -.26*

А3: Добро се облачим да бих био/ла боље припремљен/а -.24*

А8: Не бријем се на дан такмичења -.25*

А15: Не носим чарапе у патикама са крампонима -.38**

Ц4: Пре наступа ми је потребна тишина (издвојеност) .26*

Д1: Навијам/бодрим .24* -.34** -.31**

Е2: Навијамо тимски -.31**

Е3: Неприпремљени смо ако нема подстицајног говора 

за тим
.33** -.33**

Ф2: Плашим се да нећу имати среће ако се не помолим -.26* -.38*

Укупан број ритуала које је испитаник навео .25* -.40** -.38** -.39**

Напомена: * p < .05;   **p<.01; Укупан број испитаника (н) код свих варијабли, изузев прве три износи 78. 

Самопоуздање испитаника у сопствене оријен-
тиринг способности мерено на скали од 1 (уопште 
нисам сигуран/на) до 5 (веома сам сигуран/на) је 
висока (АС=4.10, СД=.81), статистички значајно 
и позитивно је повезано са дужином спортског/
такмичарског стажа (r=.28, p<.05), а негативно са 
полом спортиста (женски пол „иде“ са нижим са-
мопоуздањем: r=-.26, p<.05). Корелације самопо-
уздања у оријентиринг способности са бројем ко-
ришћених ритуала (r=-.39, p<.01) и ефективности 
девет специфичних сујеверних ритуала (видети у 
табели 3), такође је сигнификантна и негативна. 
Ови налази у потпуности потврђују претпостав-
ку да самопоуздање смањује потребу спортиста за 
коришћењем сујеверних ритуала. Што су оријен-
тирци сигурнији у своје спортске способности, то 
они користе мањи број ритуала, а нарочито оних 
везаних за одећу и изглед, молитву, тимско на-
вијање и бодрење и потребу за тимским подсти-
цајним говором. Наши налази су само донекле са-

гласни са резултатима Птацекове студије (Ptacek, 
2016) у којој је корелација самопоуздања колеџ 
спортиста са ефективности тимских ритуала, та-
кође била значајна и негативна, док је корелација 
са пет ритуала из категорије фетиша, три из кате-
горије одеће и изгледа и једним из категорије мо-
литве, била сигнификантна и позитивна. Уверени 
смо да резултати наше студије боље осветљавају 
позитивну улогу високог спортског самопоуздања 
– оно делује као фактор који спортисту ослобађа 
потребе за додатним сујеверним поступцима који 
ће им створити илузију контроле и сигурности у 
позитиван исход такмичарског наступа, јер ако су 
уверени у своје оријентиринг способности, они у 
такмичење улазе са мање притиска и неизвесности 
од спортиста чије је поуздање у спортске способ-
ности недовољно или ниско и зато су склонији да 
користе сва друга средства, без обзира на њихову 
ирационалност и реалну логичку неутемељеност. 

III  Сујеверје и пол

Увид у полне разлике може се добити анали-
зом распрострањености оних ритуала који су на 
основу коришћења код спортиста оба пола ран-
гирани од 1-15 (табела 4), прегледом табеле 3 са 
Пирсоновим коефицијентима корелације, а за-
тим прегледом података у табели 5 која показује 
на којим ритуалима су нађене статистички зна-
чајне разлике. Добијена је позитивна корелација 
женског пола са укупним бројем коришћених 
ритуала (r=.25, p<.05), са ритуалима припреме 

пред наступ у тишини (r=.26, p<.05), навијањем 
(r=.24, p<.05) и подстицајним говором за тим 
(r=.33, p<.01), а негативна са самопоуздањем (r=-
.26, p<.05). Далеко већи проценат коришћења 
сујеверних ритуала са рангом од 1-15 (табела 
4), а нарочито резултати т-теста (табела 5) 
показују да се оријентирке значајно разликују 
од оријентираца по већој употреби четири врсте 
сујеверног понашања, по већем броју ритуала 
које користе и по мањем степену сигурности у 
своје оријентиринг способности (t=2.202; p<.031), 
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чиме је потврђено да родне разлике у сујеверним 
уверењима постоје и да их стручњаци у спорту не 
би требало занемаривати. 

Подаци овог истраживања сагласни су са на-
лазима већине студија у којима су разматране 
родне разлике у сујеверном понашању спортис-
та и неспортиста (Bleak i Frederick, 1998; Brevers et 
al., 2011; Buhrmann & Zaugg, 1982; Gregory & Petrie, 
1972; Gupta & Dutt; Hood, 2002; Perkos, Barkoukis & 
Christopoulos, 2013; Ptacek, 2016; Vyse, 2014; Zaugg, 
1980). Вајсмен и Ват (Wiseman, & Watt, 2004) су на 
узорку опште популације нашли да пол има зна-
чајан утицај на усвајање и позитивног и негативног 
сујеверја. Они су утврдили да жене из опште по-
пулације испољавају значајно више обе врсте сује-
верја него што је то случај са мушкарцима. Грегори 
и Питри (Gregory & Petrie 1972), такође, налазе да 
универзитетске спортисткиње, као и оне које се 
не баве спортом, наводе значајно више генералног 
сујеверја него мушкарци. Међутим, када је у пи-
тању сујеверје повезано са спортом, онда је слика 
другачија. Од укупног броја таквог сујеверја, 55.5% 
навели су спортисти мушког пола, а 45.5% спор-
тисткиње. Исти аутори (Gregory & Petrie, 1972), а 

касније су то потврдили Гупта и Дат (2019) уочи-
ли су да универзитетске спортисткиње практикују 
већи број сујеверја повезаних са личним изгледом 
и социјалним активностима (тимско навијање, 
активности ноћ пред утакмицу; везивање косе у 
реп, неношење дресова и знојница беле боје) него 
њихове мушке колеге. Иако је код оријентирки, та-
кође, уочена тенденција да у односу на оријентир-
це више практикују ритуале везане за сопствени 
излгед (нпр. Проверавање изгледа у огледалу), док 
се оријентирци осећају боље припремљени ако су 
немарно одевени, ове разлике не достижу ниво ста-
тистичке значајности. У поређењу са оријентир-
цима, оријентирке користе већи број спортских 
ритуала (АСж=6.39, АСм=4.64; t=-2.26, p<.027), 
више верују у ефикасност тимске/клупске маскоте 
(t=-1.99, p<.050), практикују издвојеност и мир пре 
наступа (t=-2.35, p<.021), више користе навијање и 
бодрење (t=-2.16, p<.034). Ови подаци су прилич-
но подударни са Птацековим (Ptacek, 2016) који је 
нашао да су универзитетске спортисткиње сујевер-
није од спортиста када су у питању тимски ритуали, 
а спортисти када су у питању ритуали пред наступ. 

Табела 4 Учесталост коришћења појединих ритуала код спортиста мушког (н=45) и женског (н=33) пола 

Р и т у а л и
Мушкарци

 %
Р и т у а л и

Жене,

%

1. Навијамо тимски – Е2 46.7 1.  Навијам, бодрим -  Д1 84.8

1. Навијам, бодрим -  Д1 45.6 2.  Навијамо тимски – Е2 63.6

2. Загревам се на исти начин – Ц6 40.0 3.  Загревам се на исти начин – Ц6 51.5

4.  Тимски говор је важан за добар наступ 

- Е4
32.3

4.  Тимски говор је важан за добар наступ 

- Е4
51.5

5.  Пре наступа вежем пертле на исти 

начин - А14
28.9

5.  Проверавам изглед у огледалу – А1
49.5

6.  Проверавам изглед у огледалу – А1 26.7
6.  Добро се облачим да би био/ла боље 

припремљен/а – А3
49.5

7.   Добро се облачим да би био/ла боље   

припремљен/а  - А3
26.7

7.  Пре наступа ми је потребна тишина 

(издвојеност) – Ц4
45.5

8.   Пре наступа ми је потребна тишина 

– Ц4
26.7

8.  Пре наступа вежем пертле на исти 

начин А14
36.4

9.    Одбацујем амајлије – Б6 22.2 9.  Одбацујем амајлије – Б6 29.3

10.  За загревање облачим горњи или 

доњи део на исти начин - А4
15.6

10. Неприпремљени смо ако нема 

подстицајног говора за тим – Е3
21.2

11.  Не бријем се на дан такмичења – А8 15.6 11. Током загревања слушам музику – Ц2 18.2

12.  Током загревања слушам музику – Ц2 15.6 12. Имам срећан комад одјеће – Б1 12.1

13.  Имам срећан комад одјеће – Б1 13.3 13. Помаже ми тимска/клупска маскота – Б2 12.1

14.  На дан такмичења једем исти оброк 

пре наступа – A13
11.1 14. Слажемо руке – Е1 12.1

15.  На дан такмичења носим срећну 

амајлију- Б3
11.1 15. Пре наступа молим се за успех – Ф1 12.1

Напомена:  Групе ајтема:  А - одећа и изглед; Б - фетиши; Ц - ритуали пред наступ; Д - ритуали током наступа; Е - тимски ритуали;  Ф - молитва; 

Г - тренер
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Не треба заборавити да постоје и истраживања 
(Buhrmann et al., 1982; Burke et al., 2006; Flangan, 
2013; Mutlu et al., 2016; Ofori, Tod & Lavalee, 2018) у 
којима нису потврђене статистички значајне раз-
лике у броју коришћења сујеверних ритуала из-
међу спортиста различитог пола. Иако разлике у 
броју коришћених сујеверних ритуала нису биле 
велике и значајне (Burhman et al., 1982), оне су ипак 
постојале у врсти коришћених ритуала - жене су се 
више од мушкараца ангажовале у ритуалима веза-
ним за одећу и изглед (бројеви на дресовима, зној-
нице, сенке за очи, итд.) што су аутори објаснили 
другачијим обрасцима социјализације мушкараца 
и жена. До закључка да се родне разлике углавном 
односе на врсту ритуала које спортисти користе, 
такође су дошли Перкос, Баркукис и Кристопулос 
(Perkos, Barkoukis & Christopoulos, 2013), као и 
бројни други истраживачи.   

 IV  Узраст, такмичарско искуство и 
сујеверно понашање

Утицај старости и спортског искуства испи-
тивана је анализом варијансе за укупан број ко-
ришћених сујеверних ритуала, ефикасност сваког 
од њих и самопоуздање као зависне варијабле. За 
одређивање смера и степена разлика примењен је 
Tukey Post Hoc тест. Прва два податка у табели 6 
(као и већини других табела) садрже информације 

о просечној старости и просечној дужини спорт-
ског искуства у свакој категорији спортиста. Ана-
лиза података потврђује наше хипотезе да старост 
и спортско искуство представљају предикторе 
склоности ка сујеверним ритуалима, јер значајно 
разликују најмлађе од најстаријих оријентираца 
(табела 6), као и оријентирце са најмање спорт-
ског искуства, од оних са најдужим такмичарским 
стажом у овом спорту (табела 7). Старост и стаж 
не утичу само на значајне разлике у броју ритуа-
ла које оријентирци користе [F(2,73)=5.80, p<.005; 
F(2,67)=5.03, p<.009], већ и на њихова уверења о 
ефективности одређених ритуала које практикују. 
Тако најмлађи оријентирци (до 17) година, као и 
они од 18 до 50 година значајно више пажње по-
клањају свом изгледу и облачењу, па проверавају 
свој изглед у огледалу више него оријентирци ста-
рости преко 50 година [F(2,73)=4.18, p<.019]. Млађи 
такмичари више верују у магијску моћ тимских фе-
тиша/маскота, уверенији су у ефективност ритуала 
навијања/бодрења, молитве за успех пре наступа и 
имају израженији страх да неће имати среће ако 
се не помоле [F(2,73)=3.85, p<.026; F(2,73)=6.10, 
p<.004; F(2,73)=3.04, p<.054; F(2,73)=4.95, p<.010, 
респективно]. Да су млађи спортисти сујевернији 
од старијих потврдили су и резултати Заугове сту-
дије на кошаркашима (Zaugg, 1980). Овакав налаз 
није неочекиван, пошто млађе спортисте генерал-
но одликује нижи ниво спортског самопоуздања, 

Табела 5  Значајне полне разлике на т-тесту са додатком два ритуала на којима су оне близу значајности 

        В а р и ј а б л е  /  р и т у а л и Пол Н АС СД t Sig df

 Старост
М 43 38.74 20.60

2.045 .044 74
Ж 33 29.21 19.53

Дужина бављења
М 40 19.13 15.80

2.796 .007 68
Ж 30 9.94 9.94

Помаже ми тимска/клупска маскота (Б2)
М 45 .02 .15

-1.989 .050 76
Ж 33 .36 1.14

Пре наступа ми је потребна тишина 

(издвојеност) – Ц4

М 45 .69 1.44
-2.355 .021 76

Ж 33 1.61 2.00

Навијам/бодрим (Д1)
М 45 1.73 2.06

-2.157 .034 76
Ж 33 2.73 1.94

Неприпремљени смо ако нема подстицајног 

говора за тим (Е3)

М 45 .00 .00
-3.035 .003 76

Ж 33 .58 1.27

Просечан број наведених ритуала
М 45 4.64 3.30

-2.261 .027 76
Ж 33 6.39 3.47

Збирни скор ефикасности сујеверних ритуала
М 45 13.07 10.95

-2.002 .049 76
Ж 33 18.61 13.47

Самопоуздање у оријентиринг способности 
М 38 4.29 .83

2.202 .031 67
Ж 31 3.87       .72

Проверавам изглед у огледалу (А1)
М 45 .64 1.30

-1.158 .250 76
Ж 33 1.00 1.39

Немарно одевен/на, осећам се боље 

припремљен/на (А5)

М 45 .22 .88
1.454 .150 76

Ж 33 .00 .00
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недовољно такмичарско искуство и неразвијени 
механизми превладавања стреса. Зато је логично 
да су склонији да се са стресом, психолошком тен-
зијом и неизвесношћу такмичења боре ирационал-
ним поступцима за које верују да им могу донети 
срећу и контролу над бројним спољним фактори-
ма, а који у овом спорту реално могу утицати на 
такмичарски резултат. 

Подаци показују да на самопоуздање у оријен-
тиринг способности не утиче старост, већ дужина 
бављења овим спортом (табела 7), што је и очеки-
вано, пошто се у овај спорт улази на различитим 
узрастима, па се тако дешава да неко са 40 година 
старости има мање такмичарског искуства него 
неко ко има 15 или 16 година, а оријентирингом се 
такмичарски бави од своје 12 године. Наши резула-
тати су супротни налазима Баркоукиса, Перкоса и 
Кокинопулоса (Barkoukis, Perkos & Kokkinopoulos, 
2011) који су показали да на позитивна сујеверна 
уверења кошаркаша професионалне лиге Грчке не 
утиче њихова старост и такмичарско искуство, али 
да ове варијабле имају знатан модерирајући утицај 
на повезаност негативних сујеверних уверења са 

когнитивном анксиозношћу/бригом. Аутори се 
ограђују од генерализације закључка да на сујевер-
на уверења не утичу старост и спортско искуство, 
истичући да ова тврдња важи само за кошаркаше 
из њихове студије, јер они нису испитивали спор-
тисте оба пола из различитих тимских и индиви-
дуалних спортова. Мутлу и сарадници (Mutlu et 
al., 2016) су испитујући студенте који се баве тени-
сом нашли да старост и спортско искуство немају 
значајан утицај на њихову склоност ка сујеверном 
понашању. Басиага-Пастернак (Basiaga-Pasternak, 
2019) је на узорку младих пољских и украјинских 
фудбалера, такође, нашла да њихова старост није 
била значајан предиктор сујеверног понашања, 
већ су ту улогу имале све три компоненте такми-
чарске анксиозности (соматска, когнитивна/брига 
и поремећај пажње). Разумљиво је и зашто нала-
зи студије Тод и Браун (Todd & Brown 2003) нису 
потврдили предикторску улогу такмичарског ис-
куства на сујеверје универзитетских спортиста I и 
III дивизије, пошто су разлике у дужини њиховог 
спортског стажа биле занемарљиве. 

Табела 6  Резултати АНОВА: значајност разлика између оријентираца различите старости 

В а р и ј а б л е / ритуали                             Старост Н АС СД F Sig

Старост

9.92-16.83 г 26 13.50 1.95

273.077

.000

1 и 3 и 2

2 и 3

17.5-49.58 г 25 31.18 10.79

50.4-70.08 г 25 59.99 5.96

Дужина бављења спортом

(спортски стаж)

9.92-16.83 г 23 3.24 3.00

60.024

.000

1 и 3 и 2

2 и 3

17.5-49.58 г 22 11.82 6.43

50.4-70.08 г 23 30.74 13.24

А1: Проверавам изглед у огледалу

9.92-16.83 г 26 1.12 1.53

4.182

.019

2 и 3

1 и 3

17.5-49.58 г 25 1.12 1.56

50.4-70.08 г 25 .20 .500

Б2: Помаже ми тимска/клупска маскота

9.92-16.83 г 26 .50 1.27

3.854

.026

1 и 2

1 и 3

17.5-49.58 г 25 .00 .00

50.4-70.08 г 25 .00 .00

Ц4: Пре наступа ми је потребна тишина 

(издвојеност)

9.92-16.83 г 26 .46 1.07

4.996
.009

1 и 2
17.5-49.58 г 25 1.92 2.18

50.4-70.08 г 25 .92 1.63

Д1: Навијам/бодрим

9.92-16.83 г 26 2.88 2.06

6.100

.004

1 и 3

2 и 3

17.5-49.58 г 25 2.60 1.87

50.4-70.08 г 25 1.12 1.83

Ф1: Пре сваког наступа молим се за успех

9.92-16.83 г 26 .65 1.62

3.043 .05417.5-49.58 г 25 .12 .60

50.4-70.08 г 25 .00 .00

Ф2: Плашим се да нећу имати среће ако се 

не помолим

9.92-16.83 г 26 .65 1.47

4.953

.010

1 и 2

1 и 3

17.5-49.58 г 25 .00 .000

50.4-70.08 г 25 .00 .000

Број ритуала које је испитаник навео

9.92-16.83 г 26 6.77 3.64

5.798
.005

1 и 3
17.5-49.58 г 25 5.76 3.33

50.4-70.08 г 25 3.68 2.85



Љубица Бачанац, Ирина В. Јухас, Прелиминарно истраживање....                  ФИЗИЧКА КУЛТУРА 2021; 75 (2): 95-110

106

Међутим, како су разлике у спортском искуству 
наших оријентираца значајне и велике (најнеискус-
нији су имали у просеку 2.34 године стажа; искусни 
11.88, а најискуснији преко 35 година), оне су ис-
пољиле велики утицај - прво на њихово спортско 
самопоуздање, а затим индиректно на број и врсту 
коришћених ритуала. Оријентирци са најмање так-
мичарског искуства и који су истовремено и најм-
лађи (имају у просеку 18 година), манифестовали 
су значајно нижи ниво спортског самопоузања од 
оних са највише искуства [F(2,61)=3.77, p<.029], ко-
ристили су далеко већи број ритуала [F(2,67)=5.03, 
p<.009], имали више поверења у ефикасност тимске 
маскоте [F(2,67)=3.62, p<.032], користили више на-
вијања/бодрења [F(2,67)=4.02, p<.022] и упражња-
вања ритуала молитве због страха да неће имати 
среће ако се не помоле [F(2,67)=3.45, p<.038]. За-
нимљиво је да оријентирци са просечним такми-
чарским стажом и просечном старости од 31.5 
година, пред наступ посвећују много више пажње 
свом изгледу него најмање искусни или најискус-
нији [F(2,67)=8.76, p<.000]. У сваком случају, нала-
зи ове студије потврђују да старост и спортско ис-
куство представљају значајне предикторе њихове 
склоности практиковању сујеверних ритуала, као 
и да утичу на природу ритуала коју преферирају 
млађи и мање искусни у односу на старије и искус-
није појединце. 

 V Методолошки искораци ка упитнику о 
сујеверју за оријентиринг 

Већина аутора досадашњих истраживања сује-
верја у спорту су за процену сујеверних ритуала 
користили оригиналну и/или незнатно модифико-
вану верзију упитника Блек и Фредерик из 1998 
(нпр. Burke et al, 2006; Deol & Singh, 2017; Dureja 
& Singh, 2016; Flangan, 2013; Ofori, Biddle, Lavallee, 
2012; Ofori, Todd & Lavalee, 2018, Ptacek, 2016). 
Други су желели да га прилагоде специфичности-
ма спорта и културе из које њихови спортисти по-
тичу. Нпр. нове упитнике прилагођене спортисти-
ма своје земље конструисали су Грегори и Питри 
(1972), Донти и сар. (2007), Сиборовски (1997), 
док су неки сујеверје процењивали сопственим 
или неким другим скалама намењеним спортис-
тима или општој популацији (Basiaga-Pasternak, 
2019; Baselga, 2013; Barkoukis et al., 2011; Buhrmann 
et al., 1982; Hannan, 2019; Fisher, 1997; Hood, 2002; 
Lindeman & Aranio, 2007; Mutlu et al., 2016; Ofori, 
Tod & Lavalee, 2017; Rutkowska & Rut, 2020; Todd & 
Brown, 2003; Yadav & Agashe, 2017), путем полус-
труктурираних интервјуа (Allen, Thornton & Riby, 
2020;  Baselga, 2013; Bonk, 2020; Farlеy, 2015; Gupta 
& Dutt, 2019), отворених питања или навођења 
ритуала од стране спортиста (Baselga, 2013; 
Brevers et al., 2011; Burger & Lynn, 2005; Schippers 

Табела 7  Резултати АНОВА: значајност разлика између оријентираца различитог такмичарског стажа 

Варијабле /ритуали                                         Сп. стаж Н AС СД F Sig

 Старост
0.17-5 г 25 18.56 12.60

53.715

.000

1 и 3 и 2

2 и 3
6-20 г 23 31.55 15.02

23-45 г 20 58.00 9.94

Просечна дужина бављења у

свакој категорији спортск. стажа

0.17-5 г 25 2.34 1.54

283.354

.000

1 и 3 и 2

2 и 3
6-20 г 25 11.88 4.32

23-45 г 20 35.40 7.18

А1: Проверавам изглед у огледалу
0.17-5 г 25 .64 .86

8.762

.000

2 и 3

1 и 2
6-20 г 25 1.52 1.78

23-45 г 20 .05 .22

Б2: Помаже ми тимска/клупска маскота
0.17-5 г 25 .52 1.29

3.618 .032 6-20 г 25 .00 .00
23-45 г 20 .00 .00

Д1: Навијам/бодрим
0.17-5 г 25 2.88 2.05

4.021
.022

1 и 3
6-20 г 25 2.08 1.95

23-45 г 20 1.20 1.91

Ф2: Плашим се да нећу имати среће ако се 

не помолим

0.17-5 г 25 .52 1.33

3.447 .0386-20 г 25 .00 .00
23-45 г 20 .00 .00

Самопоуздање у своје оријентиринг 

способности

0.17-5 г 21 3.86 .91
3.771

.029

1 и 3
6-20 г 24 4.08 .71

23-45 г 19 4.53 .70

Број ритуала које је испитаник навео
0.17-5 г 25 6.60 3.55

5.032

.009

1 и 36-20 г 25 5.96 3.06

23-45 г 20 3.70 2.72
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Табела 8  Подаци о броју екстрахованих фактора и проценту 

варијансе коју објашњавају

ФАКТОРИ Тотал
%

Вариансе

Кумулативни

%

1 (5) 4.515 12.901 12.901

2 (3) 3.115 8.901 21.802

3  (3) 2.853 8.150 29.952

4  (4) 2.434 6.954 36.907

5  (2) 2.138 6.108 43.015

6  (3) 2.054 5.868 48.883

7  (3) 1.643 4.696 53.579

8  (4) 1.474 4.212 57.791

9  (2) 1.389 3.969 61.760

10 (1) 1.237 3.535 65.295

11 (2) 1.181 3.376 68.671

12 (1) 1.092 3.120 71.791

13 (2) 1.038 2.966 74.757

Напомена: Експлоративна ФА, метод главних компоненти  

(У загради је наведен број ајтема које засићује сваки фактор)

& Van Lange, 2006), или експерименталних студија 
(Brevers et al., 2011; Brooks et al., 2016; Damisch et 
al., 2010; Foster & Weigand 2006; Rudski & Edwards, 
2007; Van Raalte et al. 1991; Wright & Erdal, 2008).

С обзиром да је Упитник сујеверних ритуала 
Блек и Фредерик (1998) намењен спортистима ге-
нерално и да га већина савремених аутора користи 
само као полазну основу за конструисање упитни-
ка који боље одражавају специфичности сујеверја 
у појединим врстама спорта и одређеним култура-
ма, један од циљева овог прелиминарног истражи-
вања био је провера његове подесности за проце-
ну сујеверја наших оријентираца. Одговор о пона-
шању инструмента нисмо добили само на основу 
података дескриптивне статитстике, већ и приме-

ном експлоративне факторске анализе. Резулта-
ти показују да примењени упитник не одговара 
спортистима наше културе, а нарочито не оријен-
тирцима, јер садржи велики број сујеверја која 
се код нас уопште не практикује (нпр. стављање 
срећних знакова на патике, бојење лица, шишање 
на дан такмичења, тетовирање пре сезоне, тим-
ска молитва, заједничко/тимско мољење), а исто-
времено му недостају типични облици сујеверног 
понашања карактеристични за оријентиринг које 
су сами оријентирци дописали (хидрирање одређе-
ни број пута, одлазак у тоалет, чишћење чипа, 
сређивање косе, бирање одевне комбинације, прове-
ра компаса, знојница на челу и зглобу, везаности 
пертли, стартних времена конкуренције, итд).

Подаци презентовани у табели 2 довољно по-
тврђују изнету тврдњу, јер показују да ни један од 
78 оријентираца није користио 6 ритуала, 12 риту-
ала користило је само од 1-5% испитаника, а 8 ри-
туала од 6-9% учесника. Ритуали из оригиналног 
упитника Блек и Фредерик покривају седам обла-
сти: одећа и изглед, фетиши, ритуали пред наступ, 
током наступа, тимски ритуали, молитва и тренер. 
Факторска анализа (анализа главних компоненти 
са варимакс ротацијом и Каисер нормализацијом) 
није потврдила такву структуру упитника, јер 
се показало да 35 сујеверних ритуала (без 6 ајте-
ма које нико није навео) засићују 13 фактора и 
објашњавају 74% сујеверног понашања (табела 8). 
Резултати наше ФА веома су слични резултатима 
Донти, Кацикас и Ставру (Donti, Katsikas, Stavrou, 

2007) који су на 42 ајтема упитника Блек и Фреде-
рик (1998) добили 15 фактора, што је био довољан 
разлог за процену сујеверја код грчких спортиста, 
а нама је  ово прелиминарно истраживање пружи-
ло довољно података да га успешно обавимо. 

ЗАКЉУЧАК

Циљ ове студије изведене на узорку од 78 
оријентираца Србије оба пола, просечне старости 
од 34.6 год. и такмичарског искуства од 15.2 годи-
не, био је да стекнемо увид у распрострањеност 
сујеверног понашања међу оријентирцима, степен 
уверености у ефикасност таквог понашања, њего-
ву повезаност са старошћу, спортским искуством 
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и самопоуздањем, као и да проверимо подесност 
оригиналног Упитника Блек и Фредерик (1998) за 
примену на нашим спортистима. 

Добијени резултати оправдавају атрибут „пре-
лиминарна“, јер указују на потребу извођења но-
вог истраживања са новоконструисаним Упитни-
ком сујеверних ритуала који би био развијен спец-
ифично за оријентиринг. Разлог томе могу бити 
резултати овог посматрања по којима је експлора-
тивна ФА идентификовала 13 фактора, што није у 
складу са тврдњом аутора примењеног упитника 
(Bleak & Frederick, 1998) да се спортски ритуали 
сврставају у 7 различитих категорија. О потреби 
конструисања специфичног упитника говори и 
податак да шест ритуала из УСР ниједан оријенти-
рац не користи, да је пет ритуала навео само по је-
дан учесник, а четири ритуала само 2-3 учесника. 

Налази студије откривају да је сујеверно по-
нашање умерено распрострањено међу оријен-
тирцима Србије,  јер су они користили од 0-14 
ритуала, у просеку 5.4, што је у складу са резулта-
тима других студија. При томе, испитаници нису 
нарочито уверени у ефикасност примене ритуа-
ла, која на скали од 1-5 достиже ниво умерене де-
лотворности (АС=2.88 +/-1.31). Највећи проценат 
оријентираца користи ритуале везане за тимско и 
индивидуално навијање, изглед и облачење, начин 
загревања и припрему за наступ, као и ношење 
срећног предмета (амајлије). Већину наведених 
ритуала они не доживљавају као сујеверја, већ као 
предстартне рутине, јер немају својства ригидног 
тајминга, фиксног редоследа и магичног значења, 
већ им служе као технике психолошке припреме и 
физичког загревања.  

Све сазнајне претпоставке ове прелиминарне 
студије, о повезаности сујеверног понашања спор-
тиста са њиховим полом, узрастом, такмичарским 
искуством и спортским самопоуздањем, су пот-
врђене. У поређењу са оријентирцима, оријентир-
ке су, као и спортисткиње других спортова, скло-
није сујеверном понашању, користе значајно већи 
број ритуалног понашања које је другачије приро-
де од оног које користе такмичари мушког пола 
(више тимски навијају, користе тимске маскоте, 
важнији им је подстицајни тимски говор и имају 
наглашенију потребу за тишином/издвојеноћу 
пред наступ). Истовремено, њихово спортско са-
мопоуздање (сигурност у своје оријентиринг спо-
собности) значајно је ниже од самопоуздања њи-
хових колега.

Истраживање је показало да млађи оријентир-
ци, као и они са краћим такмичарским искуством 
користе значајно већи број сујеверних ритуала 
од старијих и искуснијих такмичара и да много 
више пажње придају свом изгледу [F(2,73)=5.80, 
sig=.005; F(2,73)=8.76, sig=.000 респективно], на-

вијању/бодрењу, молитви и клупској маскоти. 
Пошто такмичарско искуство оријентираца висо-
ко корелира са њиховим узрастом (r=.81), логич-
но је да обе варијабле скоро истоветно утичу на 
практиковање сујеверја. Искуснији оријентирци у 
поређењу са недовољно искусним (почетницима 
и млађим), имају значајно више спортског само-
поуздања. Њихова потреба да сујеверним пона-
шањем контролишу исход свог наступа значајно је 
мања, а нарочито са ритуалима молитве, навијања, 
клупских маскота и проверавањем свог изгледа.

Оријентирци своје сујеверно понашање углав-
ном опажају као корисне предстартне рутине, као 
део припреме за наступ и у додатним напоменама 
истичу да оно нема карактер магије и празноверја, 
већ су то активности које их смирују, концентришу и 
уводе у трку. Они наводе да користе дубоко дисање, 
медитацију, визуализацију, издвојеност и концен-
трацију, а то нису ритуали, већ технике психолошке 
припреме које им помажу да оптимализују ниво уз-
буђења пред наступ, смање притисак и подигну ниво 
сопственог самопоуздања. Генерално, налази студије 
су потврдили да сујеверно понашање оријентираца 
иде „руку под руку“ са ниским поуздањем у оријен-
тиринг способности, женским полом, такмичарским 
неискуством и млађим узрастима.

Иако ова прелиминарна студија има одређених 
недостатака који лимитирају генерализацију ње-
них резултата на понашање других спортиста, по-
што је изведена само на узорку оријентираца не-
довољне величине, њени резултати могу помоћи 
тренерима који раде са младим оријентирцима и 
женама да боље разумеју њихове сујеверне риту-
але, не негирајући њихове психолошке бенефите 
који се испољавају у плацебо ефекту и илузији 
контроле исхода такмичења. 

Резултати, такође, истичу важност спортског 
самопоуздања као фактора који значајно утиче на 
склоност спортиста да користе сујеверна ритуална 
понашања, како би се осећали боље припремљени 
за наступ и призвали срећу као свог савезника. 
Инструктори и тренери оријентиринга треба да 
упознају сујеверне ритуале спортиста које воде, 
почну их рано обучавати корисним психолошким 
вештинама које ће им помоћи да ојачају самопо-
уздање и психолошку резилијентност, што ће до-
принети да ефикасним психолошким рутинама 
успешно замене или бар редукују практиковање 
сујеверног понашања у чију делотворност и сами 
сумњају. Наравно, то је континуиран процес који 
укључује заједничко ангажовање и посвећеност не 
само спортиста и њихових тренера, већ и спорт-
ских психолога, јер није лако развити осећај кон-
троле, не подлећи притиску и стресу, прихватити 
изазов и неизвесност такмичења и наступити на 
актуалном нивоу достигнуте спортске форме. 
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Resumen

El uso de comportamientos supersticiosos surge de la necesidad de 

los atletas de reducir la presión competitiva y la incertidumbre del 

resultado. Tal comportamiento les da la ilusión de control sobre 

una serie de factores externos (factores de felicidad) que pueden 
afectar su resultado competitivo. El objetivo de este estudio es 
determinar la presencia de conductas supersticiosas, su relación 
con la edad, sexo, experiencia y autoconfianza de los competidores, 
así como la idoneidad de la escala de Bleak y Frederick (1998) para 
su aplicación a nuestros deportistas. Del Cuestionario original 
de rituales supersticiosos desarrollado por Bleak y Frederick 
(1998), después de traducirlo al serbio, se omitieron cuatro 
ítems, y al agregar una pregunta sobre la confiabilidad en sus 
propias habilidades de orientación, se brinda a los encuestados 
la oportunidad de enumerar los comportamientos supersticiosos 
personales que no se mencionan en el cuestionario. El cuestionario 
fue completado por 78 orientadores (45 hombres, 33 mujeres), de 
10 a 70 años de edad, con una experiencia competitiva de 15,2 
años en promedio. Con base en los resultados de la investigación 
obtenidos, se determinó que del 10 al 68% de los orientadores 
serbios utilizan 15 de un total de 41 rituales supersticiosos, que el 
número promedio de estos rituales por encuestado fue pequeño 
(M / SD = 5.38 +/- 3.46), que la puntuación de su eficiencia en una 
escala de 0-5 fue baja (2,88 +/- 1,31), que nadie usó seis rituales y 
que se indicó un número significativo de rituales específicos de la 
orientación que no están en el cuestionario aplicado. Existe una 
correlación positiva significativa entre el número de usos de rituales 
supersticiosos y el sexo femenino (r = .25), y negativa con la edad, 
la experiencia competitiva y la autoconfianza en las habilidades 
de orientación (r = -.40; -.38; -.39 respectivamente). El hecho de 
que los orientadores serbios practiquen un número relativamente 
pequeño de comportamientos supersticiosos enumerados en el 
cuestionario aplicado y, al mismo tiempo, enumeren otros rituales 
supersticiosos que generalmente consideran rutinas necesarias de 
preparación previa al inicio, indica la necesidad de construir un 

nuevo cuestionario de comportamiento supersticioso, específico 

para la orientación y para nuestra cultura deportiva.
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Abstract

Superstitious behaviors stem from athletes’ need to reduce 
competitive pressure and uncertainty of outcome, as it 
gives them the illusion of control over a number of external 
factors (luck factors) that may affect their competitive result. 
This study aims to determine the presence of superstitious 
behavior, its relationship to age, gender, competitive 
experience and self-confidence of competitors, and adequacy 
of Bleak and Frederick scale (1998) use to our athletes. From 
the original Superstitious Rituals Questionnaire developed 
by Bleak and Frederic (1998), after translation into Serbian, 
four items were removed, and the question of confidence in 
one’s own orienteering skills was added, and the respondents 
were allowed to list personal superstitious behaviors not 
mentioned in the questionnaire. The questionnaire was 
completed by 78 orienteers (45 men, 33 women), aged 10-
70 years and with an average competitive experience of 
15.2 years.  Based on the obtained research results, it was 
determined that from 10 to 68% of Serbian orienteers use 
15 out of a total of 41 superstitious rituals, that the average 
number of these rituals per respondent was small (M/SD = 
5.38 +/- 3.46), that their effectiveness assessed on a scale of 
0-5 was low (2.88 +/- 1.31), that no one used 6 rituals, and 
that a significant number of orienteering-specific rituals were 
listed that were not present in the applied questionnaire. 
There is a significant positive correlation between the 
number of uses of superstitious rituals and female gender 
(р=.25), and a negative one with age, competitive experience, 
and self-confidence in orienteering skills (р=-.40; -.38; -.39, 
respectively). The fact that Serbian orienteers practice a 
relatively small number of superstitious behaviors listed 
in the applied questionnaire, mentioning at the same 
time, other superstitious rituals that they usually consider 
necessary routines of pre-start preparation, indicate the need 
to construct a new superstitious behavior questionnaire 
specific to orienteering and our sports culture.

Key words: RITUALS / AGE / GENDER / COMPETION 
EXPERIENCE / SELF-CONFIDENCE / ORIENTEERING
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INTRODUCTION

Superstitious behavior is characteristic of people 
of all cultures. It is in man’s nature and his desire to 
control the outcomes of events in his life, to make 
them more predictable and favorable, even though it 
is impossible by rational actions. Although his logical 
reasoning tells him that his superstitious behavior has 
no fundamental basis in the scientifically proven con-
nection between cause and effect, a man still does not 
renounce his superstitious beliefs. 

Superstitious behaviors originate from the cultur-
al and ethnic milieu of the individuum and society. 
Taking the example of sport, they have, among other 
things, the function of reducing the pressure and un-
certainty of the competitive outcome for the athlete. 
They give him the illusion of control over numerous 
external factors (luck factors), which, according to his 
belief, can influence his competitive result. 

Ciborowski (1997) speaks of two kinds of super-
stition in sport. The first is coincidental superstition, 
or superstition of Skinner’s pigeons’ type. The second 
is causal superstition, implying the existence of causal 
relation between behavior and the impact on the out-
come of events despite the lack of scientific evidence 
for such a relation. Superstitious behaviors have al-
ways existed in sports and took place directly before 
the very eyes of sports fans, the media, or more indis-
creetly in less visible forms. However, the more intense 
interest of sports psychologists and experts in other 
social sciences and humanities in their study dates 
back to the second half of the last century. It happened 
when the stigma of negativity was removed from them 
and when the athletes’ belief that practicing rituals 
calmed them down, helping them to enter the compe-
tition process calmer, with more confidence, and with 
a sense of control over the outcome, was respected and 
accepted, even if it was just an illusion. 

Most researchers (Bisht, Sardar & Pandey, 2016; 
Bleak & Frederik, 1998; Brevers, Nils, Dan, & Noel, 2011; 
Donti, Katsikas, Stavrou & Psychountaki, 2007; Domo-
tor, Ruiz-Barquin & Szabo, 2016; Ptacek, 2016; Ofori, 
Biddle & Lavallee, 2012; Schippers & Van Lange, 2006; 
Todd & Brown, 2003) use a general Womack’s definition 
of superstition as “unusual, repetitive, rigid behaviour 
that is perceived to have a positive effect by the actor, 
whereas in reality there is no causal link between the 
behaviour and the outcome of an event”, or her defini-
tion of sport-specific superstition as “actions which are 
repetitive, formal, sequential, and distinct from tech-
nical performance and which the athlete believes to be 
powerful in controlling luck or other external factors” 
(Womack, 1992, p. 192). Researchers in sports also rely 
on Moran’s definition of superstitious behavior in sports, 

which reads: “behavior that does not have a clear techni-
cal function in skill execution, but it is believed to con-
trol luck or other external factors” (Moran, 1996; as cited 
in Foster, Weigand, & Baines, 2006). 

Certain researchers dealing with this phenomenon 
also use Merriam-Webster Dictionary, defining su-
perstition as “a belief or practice resulting from igno-
rance, fear of the unknown, trust in magic or chance, 
or a false conception of causation” (Merriam-Webster.
com Dictionary); as well as “irrational beliefs that an 
object, action, or circumstance that is not logically 
related to a course of events influences its outcome” 
(Damisch, Stoberock, & Mussweiler, 2010),

Just as superstitions in everyday life should be 
distinguished from prejudices (Živanović, Rađeno-
vić and Savić, 2012), in sports, it is also important, 
but also quite essential, to distinguish them from 
pre-competition routines (Allen, Thorton & Riby, 
2020; Basiaga-Pasternak, 2019; Bleak & Frederic, 
1998; Ciborowski, 1997; Domotor, Ruiz-Barquin & 
Szabo, 2016; Donti et al., 2007; Gupta & Dutt, 2019). 
Although both superstitious rituals (SR) and pre-com-
petition routines (PCR) include formal, sequential, 
and often repetitive elements, they differ in their func-
tion (control of luck or performance), origin (they are 
developed by athletes themselves - learned with the 
help of experts), content and rigidity. Domotor et al. 
(2016) point out that the difference between them, 
although often unclear, still exists. While athletes try 
to control highly stressful and uncertain competi-
tive performances and luck with superstitious rituals, 
PCRs are deliberately learned with the help of sports 
experts. Their goal is to influence the quality of per-
formance techniques directly. Superstitious behaviors 
in sports usually occur by chance. Athletes irrationally 
believe that they bring them luck, even though they 
have no direct connection with the technique of per-
formance. PCRs directly influence the technique of 
performance (Foster & Weigand, 2006). They include 
cognitive and behavioral techniques for regulating ex-
citement, control of attention and concentration, re-
duction of anxiety, strengthening of self-confidence, 
etc. The most important is that the athlete has control 
over them. Superstitions help the athlete to maintain 
emotional control, to create the illusion of control over 
the outcome of his performance, to decrease his level 
of anxiety, increase his self-confidence. They are effec-
tive only as long as he believes in them. They have a 
rigid timing and fixed order of execution. Thus, the 
athletes have a feeling of being controlled by rituals 
instead of having control over them. 

Superstitious behaviors of athletes were previously 
looked upon mostly negatively. They were considered 
to have a deteriorating role in performance, which con-
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tributed to the relatively late (somewhere in the middle 
of the last century) beginning of scientific research on 
their nature, prevalence, and role in sports. Nowadays, 
numerous data are obtained in the studies of athletes 
with different levels of success regarding factors (per-
sonal and situational) related to the tendency for super-
stitious rituals or indicating the benefits of their use. It 
is almost impossible to mention all studies dealing with 
issues of superstition in sport, regardless of the relevan-
cy of their results. However, it seems that the research 
of Bleak & Frederick (1998) has to be mentioned. In ad-
dition to determining the prevalence of superstition in 
football, gymnastics, and athletics, it also gave rise to 
the first instrument for its measurement, the Supersti-
tious Ritual Questionnaire (SRQ), launching an “ava-
lanche” of research that has enriched our knowledge of 
this ubiquitous phenomenon of modern sport. 

Two recent studies also deserve attention, as they 
provide an excellent phenomenological analysis of su-
perstition in sports (del Rosario, 2017) and a compre-
hensive review of the literature and research dealing 
with the connection between superstition and perfor-
mance, the types, reasons, and sports in which it has 
been researched (Domotor et al., 2016). By far, the most 
significant number of researches of superstitious ritu-
als were performed on basketball players (Barkoukis, 
Perkos & Kokkinopoulos, 2011; Brevers, Dan & Noel, 
2011; Burke, C zech, Knight, Scott, Joyner, Benton & 
Roughton, 2006; Buhrmann, Brown & Zaugg, 1982; 
Buhrmann & Zaugg, 1981; Deol & Sing, 2017; Donti et 
al., 2007; Foster et al., 2006; Gupta & Dutt, 2019; Greg-
ory & Petrie, 1972; Hodd, 2002; Womack, 1992; Zaugg, 
1980 etc.), football players, American football players, 
baseball players, ice and field hockey players, athletes, 
tennis players, table tennis players, gymnasts, volley-
ball players, swimmers, golfers, boxers, ballet dancers, 
swordsmen, university athletes including athletes of 
various sports and competition levels. 

Researchers have shown that there is a wide range of 
different forms of superstitious beliefs, from the gener-
al ones (“break your leg” and “knock on wood”, avoid-
ing the unfortunate number 13, the black cat, wearing 
the ‘rabbit’s foot’ amulet ...), to personally specific or 
characteristic for certain sports only. Demystifying su-
perstitions in sports, Neil (1982) tries to classify them 
according to the origin, referring to Coffin’s typology 
(Coffin, 1971) with 3 categories: beliefs and actions 
coming from athlete’s culture, superstitions related to a 
long tradition in a sport, and personal superstitions or 
eccentricities. Neal refers to Gmelch (1972) who classi-
fies superstitions in baseball into three categories: ritu-
als, taboos, and fetishes. Based on the manner of man-
ifestation, i.e., types of activities, Živanović et al. (2012) 
divide superstitions into verbal (words and phrases that 

athletes address to themselves), nonverbal (gestures, fa-
cial expressions, sounds, body movements), and mixed 
(rituals that include both verbal and nonverbal activ-
ities). Starting from Jahoda’s definition of superstition 
(1969) as “belief that one’s destiny is in the hands of un-
known external forces controlled by forces over which 
man has no control,” Gregory & Petrie, (1972, p. 2) have 
separated general and sports superstitions into several 
subcategories (uniform, clothing, equipment, routine, 
objects/amulets, food, religion, spectators, hair, hands). 
Their classification is very similar to the one used by 
Bleak & Frederick, (1998) in their Superstitious Ritual 
Questionnaire: clothing and appearance, fetishes, rit-
uals before the performance, during the performance, 
team rituals, prayers and superstitions of the coach. 

Many researchers were looking for answers to 
questions about the nature and prevalence of super-
stition in sports, factors (personal and situational) 
related to their practice, and the effects of their use 
on the psychological state of athletes and the quality 
of their performance. Without detailing the analyzed 
studies, however, their results can be summarized as 
follows: (i) rituals are characteristic of all sports and 
cultures; (ii) athletes use them to prepare for perfor-
mance, reduce anxiety, boost self-confidence, and im-
prove performance; (iii) they appear in various forms 
and contents; (iv) they are generally more prevalent 
among female athletes; (v) they have a placebo effect 
and give athletes the illusion of control over stressful 
competitive situations; (vi) athletes manifest less gen-
eral superstition than non-athletes, but their supersti-
tious rituals are more related to sport; (vii) supersti-
tious rituals differ from the pre-start routines; (viii) 
the use of SR is influenced by various factors; (ix) elite 
athletes are more superstitious than non-elite, and 
those from team sports than athletes from the individ-
ual ones; (x) SRs have a positive effect on the quality of 
performance in sport; (xi) higher levels of sports mas-
tery and competition are associated with greater use of 
superstitious behavior; (xii) the position in which ath-
letes play, and the type of sport affect the tendency for 
superstition; (xiii) each sport has its dominant specific 
superstitions; (xiv) the original athletes’ culture influ-
ences their superstitious behavior; (xv) most studies 
have confirmed a positive association between religi-
osity and superstitious behavior; (xvi) certain charac-
teristics of personality are predictors of superstitious 
behavior; (xvii) athletes with an external locus of 
control exhibit more superstitious behavior than ath-
letes with an internal locus of control; (xvii) athletes 
with more prominent need for control are more like-
ly to use superstitious behavior serving them to gain 
control in competitions; (xix) there are no consistent 
results on the prevalence of A-type behavior pattern 
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among athletes of different competing levels, nor on 
its contribution to superstitious behavior; (xx) there 
is a positive correlation between the level of compet-
itive anxiety and the number of superstitious behav-
iors; (xxi) a positive correlation has been established 
between sports identity and superstitious behavior, 
and a negative correlation between sports self-con-
fidence and superstitious behavior; (xxii) competing 
experience is negatively related to superstition; (xxiii) 
a negative correlation was found between the inter-
nal attribution style and the number of superstitious 
rituals; (xxiv) the connection between optimism and 
pessimism and superstition in sport is ambiguous and 
requires further research; (xxv) commitment to rituals 
in sports is greater when the uncertainty and impor-
tance of the game is greater, which is attributed to the 
mediating effect of psychological tension.

Having in mind that it was not possible to find a 
study dealing with superstition in orienteering in the 
available literature, and knowing, based on own expe-
rience, that such behaviors exist, our non-experimen-
tal observation had several goals: (1) to determine the 
prevalence of superstitious rituals among orienteering 
athletes in Serbia; and (2) to investigate the level of con-
fidence regarding the efficacy of superstitious rituals. 
Moreover, the connection of superstition with sex, age, 
competitive experience, and level of self-assessment of 
orienteering competitive abilities (conditional sports 
self-confidence) were included. A specific goal of this 
research is the assessment of the adequacy of the origi-
nal Superstitious Ritual Questionnaire by Bleak & Fred-
erick (1998) to assess the superstition level of orienteers. 
The doubt in the cognitive capacity of this question-
naire stems from the fact that it is intended for athletes 
in general and that most contemporary authors use it 
only as a starting point for constructing questionnaires 
specific to certain sports. Based on the above, this study 
represents only the first phase of research that should 
provide enough facts as a basis for the construction of 
instruments to assess superstition in orienteering. 

Based on the insight of the results of previous re-
search of superstition in sports and the own experi-
ences of the authors in orienteering, the following re-
search assumptions were made:

–  The presence of superstitious rituals among ori-
enteers and the belief in the effectiveness of such 
behavior is similar to its prevalence among other 
athletes;

–  There will be a connection between gender, age, and 
the competitive experience of orienteering athletes 
and their practice of superstitious behavior;

–  There will be a difference between female ori-
enteers and male orienteers regarding the larger 
number of rituals and the nature of ritual behav-
ior whose effectiveness is more believed; 

–  Younger competition categories and orienteer-
ing athletes with shorter training and competi-
tion experience use rituals more often than older 
competitors, which mostly have a more signifi-
cant number of years of competing experience.

–  A negative correlation is expected between the 
level of confidence in orienteering skills (sports 
self-confidence) and the tendency for superstition.

METHOD

Sample of respondents

In the research 78 orienteers of both genders, 45 
men (average age 38.7+/-20.6 years), and 33 women 
(average age 29.2+/-19.5 years), participated voluntar-
ily in the competition categories from M/W12 to M/
W70. Average male orienteers’ competing experience 
was 19.1+/-15.8 years, but it was much less for the fe-
male orienteers: 9.9+/-9.9 years.

 Preliminary information to participants of 
observation 

Via email of the Orienteering Association of Ser-
bia, all orienteers were seven days earlier informed 
about the goals of the planned research, informed 
about the date of its realization, and asked to partic-
ipate in it voluntarily. They obtained basic informa-
tion on its importance and goals, the confidentiality 
of personal data, and the date of its realization. On the 
Serbian sprint championship (November 2020), the 
participants have completed the Questionnaire before 
or after the performance. 

Instrument 

In the research, the original Superstitious Rituals 
Questionnaire (SRQ), developed by Bleak and Freder-
ick (1998) was used, based on the scale used by Buhr-
mann, Brown, & Zaugg (1982). The Questionnaire 
contains 45 superstitious rituals divided into 7 cate-
gories: clothing/appearance and preparation, fetishes, 
rituals before the performance, during the perfor-
mance, team rituals, prayers and coach. After trans-
lation into Serbian, the Questionnaire was slightly 
shortened and modified by deletion of 4 items (When 
sub-in take jacket to player; Wear Same clothing under 
pads; Scoring first (point/s); Slap hand of scorer) as-
sessed as non-characteristic and incomprehensible to 
the sample. Participants were asked to indicate wheth-
er or not they used each of these rituals and then assess 
the degree of effectiveness of the rituals they used on 
a scale from 1 (not effective at all) to 5 (very effective). 
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Sports self-confidence is measured by the follow-
ing question: Circle one number on a scale of 1-5 that 
best describes how confident you are in your orien-
teering skills? (1 = not at all; 5 = very sure). This meas-
uring procedure with one item is identical to the one 
used by Ptacek (2016), examining the connection be-
tween superstition and self-confidence in sports. We 
consider it acceptable because sports self-confidence 
is not the main focus of this research but only one of 
several different factors that influence the practice of 
superstitious rituals in athletes. 

In the last part of the Questionnaire, the partici-
pants were asked to list superstitious behaviors they 
use in orienteering, which are not contained in the 
Questionnaire. It reads: It is crucial that you now list 
the superstitious behaviors you use in orienteering, 
which are not listed above. The number of your answers 
is unlimited (e.g., you drink a half bottle of water, or put 
left sneaker/sock first and then the right, you eat noth-
ing before the race; drink water three times, cross your-
self; 15 minutes before the start go to the toilet, etc.).

Statistical processing and data analysis

The results were analyzed by descriptive and com-
parative statistical procedures (t-test, one-way ANOVA 
with Tukey Post Hoc test). Exploratory factor analysis 
(FA) was performed to establish the number and nature 
of factors forming the basis of superstitious behavior in 
sport and to check whether they match the assumptions 
of Bleak and Frederick (1998) that superstitious behav-
ior in sports measured by their Questionnaire falls into 
the seven above-mentioned categories. 

RESULTS AND DISCUSSION

The research results are presented in eight tables, 
and their analysis covers several areas of knowledge 
- from the prevalence and evaluation of the effective-
ness of superstitious rituals in orienteering to their 
correlation with demographic, situational, and per-
sonal variables, identification and analysis of differ-
ences in superstitious behavior of the orienteers of dif-
ferent gender, age categories, competitive experience 
and levels of self-confidence in orienteering skills, to 
methodological issues related to the applied Supersti-
tious Rituals Questionnaire.    

 I Prevalence and belief in the effectiveness 
of superstitious rituals

The results given in Tables 1 and 2 show that 92.3% 
of the orienteers use 1-14 of the 41 rituals listed in the 
questionnaire, while 7.3% do not use any superstitious 
ritual. These findings are similar to the data obtained in 

the study of Brevers et al. (2011) who found that 75.8% 
of Belgian athletes of both genders used 1-12 rituals, and 
the study of Ciborowski (1997) where 73.2% of baseball 
players described themselves as superstitious. Examin-
ing the relationship between superstition and self-con-
fidence in sports among athletes from various team and 
individual sports in American colleges, Ptacek (2016) 
found that 98% used at least one superstitious ritual, 
while the average number of rituals used was 13, which 
indicated their significantly higher tendency to supersti-
tious behavior than it was the case with the orienteers of 
Serbia. When the average number of rituals practiced by 
orienteers (M/SD:5.38/3.46) is compared with the find-
ings of the study by Bleak and Frederick (1998), the con-
clusion is that it is far less than that used by football play-
ers (M/SD: 10.75/7.07), gymnasts (M/SD: 15.33/5.55) 
and athletes (M/SD: 9.78/4.65). Data on the prevalence 
of superstitious behavior among athletes obtained in 
different studies are not adequate for comparison be-
cause they were obtained on samples of different sizes, 
from different sports, on different competing levels, 
with athletes of only one or both genders, from different 
cultures, or the superstition was measured by different 
instruments, and expressed as a percentage, the cumu-
lative average score on the scale as a whole (e.g. Bisht et 
al., 2016), average scores for the scale as a whole or indi-
vidual categories of superstition (e.g. Ptacek, 2016). For 
example, Gupta & Dutt (2019) report that 78% of the 
Indian team sports athletes are superstitious, Burger & 
Lynn (2005) report that 74.3% of baseball players are su-
perstitious, while Yadav & Agashe (2018) find that 78% 
of the elite Indian team and individual sports athletes 
are very superstitious, 16% moderately superstitious, 
and 6% not at all superstitious. In certain studies (Deol 
& Singh, 2017; Ofori et al., 2012), there is no data on the 
number of superstitious behaviors used by athletes of 
different competing levels, gender, sport type, origin, or 
psychological characteristics. On the other hand, other 
studies show the percentage of use of each ritual (Bleak 
& Frederick, 1998; Basiaga-Pasternak, 2019; Gregory & 
Petrie, 1972) or category of rituals (Barkoukis, Perkos & 
Kokkinopoulos, 2011; Ptacek, 2016; Wiseman & Watt, 
2004), so it is not easy to give a common conclusion 
about their prevalence.

The analysis of data in Table 2 shows that among the 
15 rituals mentioned by at least 10% of the orienteers, 
rituals related to clothing, appearance, and prepara-
tion dominate (way of dressing, warming up in isolation 
and silence, listening to the same music, eating the same 
meal, tying shoelaces in the same way, non-shaving on 
the day of the competition), while the rituals most used 
by orienteers include rituals during the performance 
(“cheering, encouraging, 67.9%”), team rituals (“team 
cheering, 53.8% and team speech, 41.0%”) and rituals 
before the performance (“warming up in the same way, 
44.9%”). Attitudes towards fetishes or lucky charms 
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are mixed. The most significant percentage (25.6%) 
of orienteers reject them, not believing that they can 
bring them luck during the performance, 12.8% state 
that they have a lucky piece of clothing, and 10.3% 
wear a lucky amulet on the day of the competition. 
Data presented in Tables 3, 4, 5, 6, and 7 show wheth-
er and to what extent such beliefs are influenced by 
gender, age, and competitive experience. 

Interestingly, the data on practicing certain rituals 
does not reflect the average score of their effectiveness, 
ranging from 1 (not effective at all) to 5 (very effec-
tive). The average effectiveness score (Table 1) is rela-
tively low (M=2.88, SD=1.31), and a conclusion could 
be drawn that orienteers use them “just in case.” How-
ever, they don’t believe in their effectiveness to ensure 
good performance and controlling luck factors. Al-
though the ritual of touching and kissing lucky charm 
use only 3.8% of athletes, its effectiveness score is the 
highest (M=3.67), i.e., the orienteers usually consid-
er it effective. It is followed by team ritual of stacking 
hands M=3.57) used by only 9% of respondents, two 
praying rituals, also with low percent of usage (6.4% 
and 7.7%, respectively): I am afraid I will have no luck 
if I don’t say a prayer (M=3.40), and Before every per-
formance, I pray for success (M=3.33). High score of 
the effectiveness of prayer before every performance, 
and a high percentage of usage of this ritual, also was 
confirmed in the study of Bleak & Frederick (1998), 
because it was used by 84% of football players, 83% of 
athletes and 67% of gymnasts, estimating it from often 
to very efficient (M= 4.38; 4.08; 4.00, respectively). 

Our attention is especially deserved by those rit-
uals (Table 2) that no orienteer has ever used (e.g., 

putting lucky charms on the sneakers, painting the face, 
haircut on the day of competition, tattoo before the be-
ginning of competition season, team prayer, and the 
importance of common prayer to the team), indirectly 
showing that prayers, especially collective ones, are 
not an ingrained model of our culture and religion. 
Coach’s superstition, writing the numbers on the skin, 
bathing with ice-cold water on the day of competition, 
is not typical superstitious behavior in orienteering. 
Thus, the mentioned rituals are unnecessary for the 
future questionnaire intended for orienteers.

The analysis of the answers given by the respond-
ents to the additional open question about the rituals 
they use, which are not mentioned in the question-
naire, indicates they do not perceive certain behaviors 
(going to the toilet, hydrating, arranging hair, check-
ing the equipment for the performance, the way of 
warming up and feeding) as superstitions but as part 
of the pre-start routine and preparation for the perfor-
mance. Approx. 14% of orienteers additionally state 
they are not superstitious, have no rituals, or do not do 
anything specific. The content of the rituals they have 
mentioned shows that they fall into the category of pre-
start routines (deep breathing, visualization, medita-
tion, ways of warming) or orienteering-specific rituals 
(cleaning the chip a certain number of times, checking 
the binding of shoelaces, the equipment to be carried, 
start times of rival competitors, getting to know the 
terrain based on previous maps). The results presented 
in Tables 1 and 2, as well as the results of exploratory 
factor analysis (Table 8) indicate the need to create a 
questionnaire for the assessment of superstitious rituals 
that are specific for orienteering and our sports culture.  

Table 1.  Number, percentage and average of mentioned rituals with average score of their effectiveness and confidence in 

orienteering abilities.

 N umber of mentioned

rituals
f

% of respondents that have mentioned that 

number of rituals
0 6 7.7%
1 6 7.7%
2 4 5.1%
3 7 9.0%
4 13 16.7%
5 5 6.4%
6 8 10.3%
7 10 12.8%
8 8 10.3%
9 2 2.6%

10 2 2.6%
11 2 2.6%
12 1 1.3%
13 2 2.6%
14 2 2.6%

Total: 78 100%
Variable M SD Min-max

Number of used ritual 5.38 3.46 0-14
Effectiveness score of the ritual 2.88 1.31 1-5

Sports self-confidence 4.10 0.81 2-5
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 II Connection of demographic, situational, 
and personal factors with superstitious 
behaviour 

In Table 3 are presented only the statistically signif-
icant Pearson’s coefficients of correlation between the 
effectiveness of superstitious behaviour on one hand 
and gender, age, sports (competition) experience, and 
self-confidence in orienteering skills, on the other 
hand. They confirm our expectations that demograph-
ic characteristics (gender and age) of the respondents 
and their sports experience are related to their tenden-

cy to practice superstitious rituals. Orienteers’ age and 
orienteering experience are negatively correlated with 
the use of almost all superstitious rituals, and statisti-
cally significant with a total number of rituals (r=-.40, 
p<.01; r=-.38, p<.01), tendency to check appearance in 
mirror (r=-.34) and to take part in cheering ritual (r=-
.34, p<.01; r=-.31, p<.01). As age and sports experience 
go “hand in hand” (r = .81), it is logical that they affect 
performance almost the same way. In other words, the 
older the athletes and the longer they play sports, the 
less they resort to superstitious rituals, especially those 
regarding the care of their own image and taking part in 

Table 2.   Basic descriptive statistics for the sample as a whole for all researched rituals 

       R i t u a l s  
Frequency and

percent

Effectiveness 

raitings
f % M SD

1.   Cheerleading (D1) 53 67.9 3.17 1.73
2.   Team cheer  (Е2) 42 53.8 3.19 1.64
3.   Warm-upusing same routine  (C6) 35 44.9 2.88 1.62
4.   Pep talk important for good peformance  (Е4) 32 41.0 3.16 1.35
5.   Dressing well to feel better prepared (А3) 28 35.9 3.04 1.62
6.   Check appearance in mirror (А1) 28 35.9 2.21 1.37
7.   Need silence /seclusion before game (C4) 27 34.6 3.11 1.58
8.   Tape shoes identically before game/meet (А14) 25 32.0 2.68 1.80
9.   Discarding lucky charms (B6) 20 25.6 1.90 1.52
10.  Music during warm-up  (C2) 13 16.7 3.31 1.70
11.  Have lucky item of clothing (B1) 10 12.8 3.10 1.29
12.  Wear warm-up top or bottom the same way (А4) 10 12.8 2.60 1.78
13.  No shaving on game/meet day (А8) 10 12.8 2.10 1.37
14.  Eat same pre-game/meet meal on game day (А13) 8 10.3 3.00 1.69
15.  Wearing lucky charm on game/meet days (B3) 8 10.3 2.50 1.51
16.  Stacking hands (Е1) 7 9.0 3.57 1.13
17.  Unprepared if no pep talk (Е3) 7 9.0 2.71 1.31
18.  Pray for success before each game (F1) 6 7.7 3.33 1.97
19.  Wearing lucky charm so it can’t be seen (B5) 6 7.7 2.67 1.50
20.  Afraid luck will run out if no prayer (F2) 5 6.4 3.40 1.34
21.  Team mascot helps cause (B2) 5 6.4 2.60 1.82
22.  Gum chewing (D2) 5 6.4 2.60 1.67
23.  Snacks – energizers before contest (C3) 5 6.4 2.20 1.30
24.  Taping body / even if not injured (C1) 4 5.1 3.00 1.15
25.  Dressing sloppily – feel better prepared (А5) 4 5.1 2.50 1.91
26.  Wearing lucky charm so that it can be seen (B4) 4 5.1 2.00 1.15
27.  Kiss/touch lucky charm before game/race (B7) 3 3.8 3.67 2.31
28.  No socks under running spikes (А15) 3 3.8 1.00 0.00
29.  Coach is superstitious (G1) 2 2.6 2.00 1.41
30.  Coach take lucky charm to game (G2) 2 2.6 1.50 0.71
31.  Same trainer does taping job (C5) 1 1.3 3.00 -
32.  Coach encourages prayer/meditation (G3) 1 1.3 5.00 -
33.  Wear ssocks inside out for luck (А6) 1 1.3 1.00 -
34.  Take ice bath morning of game  (А9) 1 1.3 1.00 -
35.  Carve number in flesh (А12) 1 1.3 1.00 -
36.  Good luck markings on shoes  (А2) 0 0.0 .00 .00
37.  Fce painting (e.g. black under eyes) (А10) 0 0.0 .00 .00
38.  Haircut on game/meet day (А7) 0 0.0 .00 .00
39.  Get tattoo before seazon (А11) 0 0.0 .00 .00
40. Team has team prayer (F3) 0 0.0 .00 .00
41.  Important for team to pray together (F4) 0 0.0 .00 .00

Note:  Item groups A - Clothing and Appearance; B - Fetish; C -Pre-game/Meet Rituals; Game/Meet Rituals; E – Team’s Rituals;  F - Prayer; G - Coach
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the team and/or individual cheering. Thus, it could be 
concluded that the sports self-confidence of orienteers 
increases with their training and competition experi-
ence, with the simultaneous decrease of the tendency to 
use superstitious rituals. 

Respondent’s self-confidence in his/her orienteer-
ing skills measured on a scale between 1 (not confident 
at all) to 5 (very confident) is high (M=4.10, SD=0.81), 
statistically significant, and positively related to the 
length of sports/competition experience (r=.28, 
p<.05), and negatively with athlete’s gender (female 
gender has the lower confidence; r=-.26, p<.05). The 
correlation of self-confidence in orienteering skills 
with the number of rituals used (r=-.39, p<.01) and 
the effectiveness of nine specific superstitious rituals 
(see Table 3) is also significant and negative. These 
findings completely confirm the assumption that 
self-confidence decreases athletes’ need to use super-
stitious rituals. The more confident orienteers are in 
their athletic abilities, the fewer rituals they use, espe-
cially those related to clothing and appearance, prayer, 

team cheering and encouraging, and the need for team 
pep talk. Our findings are only partly in conformation 
with the results of Ptacek’s study (2016). In that study, 
the correlation of self-confidence of college athletes 
with the effectiveness of team rituals was also signif-
icant and negative. In contrast, the correlations with 
five fetish rituals, three of the clothing and appearance 
category, and one of the prayer category were signif-
icant and positive. We are confident that the results 
of our study enlighten the positive role of high sports 
self-confidence. It acts as a factor that frees the ath-
lete from the need for additional superstitious actions, 
which will create an illusion of control and certainty in 
the positive outcome of the competitive performance. 
Being confident in their orienteering skills, they be-
gin the competition with less pressure and uncertainty 
than the athletes whose confidence in sports skills is 
insufficient or low; therefore, they are more inclined 
to use all other means regardless of their irrationality 
and real logical unfoundedness. 

Table 3. Coefficients of correlation of demographic, situational, and personal variables with the assessment of the effec-

tiveness of the use of certain superstitious rituals

V a r i a b l e s
Gender 

n=78

Age

n=76

Sports. 

experiance

Sp.confi-

dence n=69

Gender, n=78 - -.23* -.32** -.26*

Age, n=76 -  .81**

Sports experience, n=70 - .28*

A1: Check apperance in miror, n=78 -.34** -.26*

A3: Dressing well to fill better prepared -.24*

A8: No shaving on game/meet day, n=78 -.25*

A15: No socks under running spikes, n=78 -.38**

C4: Need silence/seclusion before game n=78 .26*

D1: Cheerleading, n=78 .24* -.34** -.31**

E2: Team cheer, n=78 -.31**

E3: Unprepared if no pep talk, n=78 .33** -.33**

F2: Afraid luck will run out if no prayer, n=78 -.26* -.38*

The total number of rituals listed by respondent .25* -.40** -.38** -.39**
Note: * p <.05; ** p <.01;  The total number of respondents (n) for all variables, except the first three is 78.

III Superstition and Gender

Insight into gender differences could be obtained 
by the analysis of the prevalence of rituals ranked from 
1-15 based on the use by athletes of both genders (Ta-
ble 4), by reviewing Table 3 with Pearson’s coefficients 
of correlation, and subsequent review of data in Table 
5 showing the rituals with statistically significant dif-
ferences. The positive correlation of female gender is 
obtained with the total number of used rituals (r=.25, 
p<.05), with rituals of preparation before the per-

formance in silence (r=.26, p<.05), cheering (r=.24, 
p<.05), and pep talk for the team (r=.33, p<.01); the 
negative correlation is obtained with self-confidence 
(r=-.26, p<.05). A much higher percentage of the use 
of superstitious rituals with a rank of 1-15 (Table 4), 
and especially the results of the t-test (Table 5) indicate 
that female orienteers differ significantly from male 
orienteers by greater use of four types of superstitious 
behavior, by the larger number of rituals they use, and 
by the lower level of confidence in their orienteering 
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skills (t=2.202; p<.031). This confirms the existence 
of gender differences in superstitious behaviour, that 
sports experts should not neglect. 

This research’s data agree with the findings of most 
studies contemplating gender differences in supersti-
tious behaviour of athletes and non-athletes (Bleak 
& Frederick, 1998; Brevers et al., 2011; Buhrmann & 
Zaugg, 1982; Gregory & Petrie, 1972; Gupta & Dutt; 
Hood, 2002; Perkos, Barkoukis & Christopoulos, 2013; 
Ptacek, 2016; Vyse, 2014; Zaugg, 1980). Wiseman & 
Watt (2004) found that gender significantly influenc-
es adopting both positive and negative superstitions 
on the general population sample. They found that 
women in the general population exhibited both types 
of superstition significantly more than men. Gregory 
and Petrie (1972) also found that the university female 
athletes, as well as female students not playing sports, 
generally practice a higher number of general super-
stitions than the men. However, when it comes to su-
perstition related to sports, the picture is different. Of 
the total number of such superstitions, 55.5% were 
stated by male athletes, and 45.5% by female athletes. 
The same authors (Gregory & Petrie, 1972), and later 

also Gupta and Dat (2019) noticed that university fe-
male athletes practice a larger number of superstitions 
related to personal appearance and social activities 
(team cheering, activities the night before the match, 
tying hair in a ponytail, not wearing white jerseys and 
sweatbands) than their male colleagues. Although 
there is also a tendency among female orienteers to 
practice rituals related to their appearance (e.g., check-
ing their appearance in a mirror) more than male ori-
enteers, while male orienteers feel better prepared if 
they are sloppily dressed, these differences do not reach 
the level of statistical significance. Compared to male 
orienteers, female orienteers use a larger number of 
sports rituals (Mf=6.39, Mm=4.64; t=-2.26, p<.027), 
they believe more in the effectiveness of the team/club 
mascot (t=-1.99, p<.050), practice silence/seclusion 
before the performance (t=-2.35, p<.021), and use 
cheering and encouraging more (t= -2.16, p<.034). 
These data are quite in accordance with Ptacek’s (2016) 
who found that university female athletes were more 
superstitious than the male athletes regarding team 
rituals, while male athletes were more superstitious 
regarding rituals before the performance.

Table 4.   Frequency of using of certain rituals in male (n=45) and female (n=33) athletes 

R i t u a l s
Male

 %
R i t u a l s

Female

%

1. Team cheer – Е2 46.7 1. Cheerleading - D1 84.8

2. Cheerleading - D1 45.6 2. Team cheer – Е2 63.6

3. Warm-upusing same routine – C6 40.0 3. Warm-upusing same routine – C6 51.5

4.  Pep talk important for good peformance - Е4 32.3 4. Pep talk important for good peformance - Е4 51.5

5. Tape shoes identically before game/meet - А14 28.9 5. Check appearance in mirror – А1 49.5

6.  Check appearance in mirror – А1 26.7 6. Dressing well to feel better prepared – А3 49.5

7.  Dressing well to feel better prepared - А3 26.7 7. Need silence /seclusion before game – C4 45.5

8.  Need silence /seclusion before game – C4 26.7 8. Tape shoes identically before game/meet - А14 36.4

9.  Discarding lucky charms – B6 22.2 9. Discarding lucky charms – B6 29.3

10. Wear warm-up top or bottom the same way-А4 15.6 10. Unprepared if no pep talk – Е3 21.2

11. No shaving on game/meet day – А8 15.6 11. Music during warm-up – C2 18.2

12. Music during warm-up – C2 15.6 12. Have lucky item of clothing – B1 12.1

13. Have lucky item of clothing – B1 13.3 13. Team mascot helps cause – B2 12.1

14. Eat same pre-game/meet meal on game day- A13 11.1 14. Stacking hands – Е1 12.1

15. Wearing lucky charm on game/meet days - B3 11.1 15. Pray for success before each game – F1 12.1

Note:  Item groups A - Clothing and Appearance; B - Fetish; C -Pre-game/Meet Rituals; Game/Meet Rituals; E – Team’s Rituals; F - Prayer; G - Coach
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We should bear in mind that there are also stud-
ies (Buhrmann et al., 1982; Burke et al., 2006; Flan-
gan, 2013; Mutlu et al., 2016; Ofori, Tod & Lavalee, 
2018) in which no statistically significant differences 
in the number of uses of superstitious rituals between 
athletes of different gender have been confirmed. 
Although the differences in the number of supersti-
tious rituals were not great and significant (Burhman 
et al., 1982), they did, however, exist in the kind of 
rituals used - women were more involved than men 
in rituals related to clothing and appearance (jersey 
numbers, sweatbands, eyeshadows, etc.) which the 
authors explained by different patterns of socializa-
tion of men and women. Perkos, Barkoukis & Chris-
topoulos (2013) and numerous other researchers have 
also come to a conclusion that gender differences are 
mainly related to the type of rituals used by athletes.   

 IV Age, competing experience and 
superstitious behavior

The influence of age and sports experience was ex-
amined by variance analysis for a total of used supersti-
tious rituals, the effectiveness of each one, and self-con-
fidence as dependent variables. Tukey Post Hoc test was 
used to determine the direction and level of differences. 
The first two data in Table 6 (and in most other tables) 
contain information on average age and the average 

length of competing experience in each athlete’s cate-
gory. Data analysis confirms our hypotheses that age 
and sports experience are predictors of a tendency for 
superstitious rituals because they significantly differen-
tiate the youngest from the oldest orienteers (Table 6), 
as well as the orienteers with the least sports experience 
from those with the longest competitive experience in 
this sport (Table 7). Age and experience affect not only 
significant differences in the number of rituals used by 
orienteers [F(2,73)=5.80, p<.005; F(2,67)=5.03, p<.009] 
but also their beliefs about the effectiveness of certain 
rituals they practice. Thus, the youngest orienteers (up 
to 17 years) and those between 18 and 50 years pay sig-
nificantly more attention to their appearance and cloth-
ing. They check their appearance in a mirror more than 
the orienteers older than 50 [F(2,73)=4.18, p<.019]. 
Younger athletes believe more in the magical power of 
team fetishes/mascots. They are more confident in the 
effectiveness of the cheering/encouraging ritual, prayers 
for success before the performance, and are more afraid 
they will have no luck without a prayer [F(2,73)=3.85, 
p<.026; F(2,73)=6.10, p<.004; F(2,73)=3.04, p<.054; 
F(2,73)=4.95, p<.010, respectively]. The results of 
Zaugg’s study (1980) conducted on basketball players 
also confirmed younger athletes to be more supersti-
tious than the older. This finding is not unexpected 
since younger athletes are generally characterized by a 

Table 5.  Significant gender differences on the t-test with the addition of two rituals with almost significant level 

        V a r i a b l e s   /  r i t u a l s Gender N M SD t Sig df

Age
М 43 38.74 20.60

2.045 .044 74
F 33 29.21 19.53

Sports experience
М 40 19.13 15.80

2.796 .007 68
F 30 9.94 9.94

Team mascot helps cause  - B2
М 45 .02 .15

-1.989 .050 76
F 33 .36 1.14

Need silece/seclusion before game – C4
М 45 .69 1.44

-2.355 .021 76
F 33 1.61 2.00

Cheerleading - D1
М 45 1.73 2.06

-2.157 .034 76
F 33 2.73 1.94

Unprepared if no pep talk - Е3
М 45 .00 .00

-3.035 .003 76
F 33 .58 1.27

The average number of rituals listed by respondent
М 45 4.64 3.30

-2.261 .027 76
F 33 6.39 3.47

Cumulative efficiency score of superstitious rituals
М 45 13.07 10.95

-2.002 .049 76
F 33 18.61 13.47

Confidence in orienteering abilities
М 38 4.29 .83

2.202 .031 67
F 31 3.87 .72

Check appearance in mirror  - А1
М 45 .64 1.30

-1.158 .250 76
F 33 1.00 1.39

Dressing sloppily – feel better prepared - А5
М 45 .22 .88

1.454 .150 76
F 33 .00 .00
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lower level of sports self-confidence, insufficient com-
petitive experience, and undeveloped mechanisms for 
coping with stress. Therefore, it is logical that they are 
more inclined to fight the stress, psychological tension, 

and uncertainty of competition with irrational actions 
that they believe can bring them luck and control over 
many external factors, which in this sport can actually 
affect the competitive result. 

Table 6.    Results of ANOVA: significance of differences between orienteers of different ages

V a r i a b l e s   /  r i t u a l s                           Age in years N M SD F Sig

Age

9.92-16.83 26 13.50 1.95

273.077

.000

1  & 3  & 2

2  & 3

17.5-49.58 25 31.18 10.79

50.4-70.08 25 59.99 5.96

Sports experience

9.92-16.83 23 3.24 3.00

60.024

.000

1  & 3  & 2

2  & 3

17.5-49.58 22 11.82 6.43

50.4-70.08 23 30.74 13.24

А1: Check appearance in mirror  

9.92-16.83 26 1.12 1.53

4.182

.019

2  & 3

1  & 3

17.5-49.58 25 1.12 1.56

50.4-70.08 25 .20 .500

B2: Team mascot helps cause  

9.92-16.83 26 .50 1.27

3.854

.026

1  & 2

1  & 3

17.5-49.58 25 .00 .00

50.4-70.08 25 .00 .00

C4: Need silece/seclusion before game

9.92-16.83 26 .46 1.07

4.996
.009

1  & 2
17.5-49.58 25 1.92 2.18

50.4-70.08 25 .92 1.63

D1: Cheerleading

9.92-16.83 26 2.88 2.06

6.100

.004

1  & 3

2  & 3

17.5-49.58 25 2.60 1.87

50.4-70.08 25 1.12 1.83

F1: Pray for success before each game
9.92-16.83 26 .65 1.62

3.043 .05417.5-49.58 25 .12 .60

50.4-70.08 25 .00 .00

F2: Afraid luck will run out if no prayer

9.92-16.83 26 .65 1.47

4.953

.010

1  & 2

1  & 3

17.5-49.58 25 .00 .000

50.4-70.08 25 .00 .000

The total number of rituals listed by the 

respondent

9.92-16.83 26 6.77 3.64

5.798
.005

1  & 3
17.5-49.58 25 5.76 3.33

50.4-70.08 25 3.68 2.85

The data show that self-confidence in orienteering 
is not influenced by age but by the length of playing 
this sport (Table 7). This is expected since the compet-
itors start this sport at different ages. It happens that 
someone over 40 has less competition experience than 
someone who is 15 or 16 and has been competing in 
orienteering since he/she was 12. Our results are op-
posite to the findings of Barkoukis, Perkos & Kokki-
nopoulos (2011), which indicate that age and compet-
itive experience do not influence the positive super-
stitious beliefs of the basketball players of the profes-
sional league of Greece. However, these variables have 
a significant moderating influence on the connection 
of negative superstitious beliefs with cognitive anxi-
ety/worries. The authors refrain from generalizing 
that  emphasizing that this statement applies only to 
basketball players from their study because they did 

not study athletes of both sexes from different teams 
and individual sports. Questioning students playing 
tennis, Mutlu et al. (2016) found that age and sports 
experience did not significantly affect their tendency 
for superstitious behavior. Basiaga-Pasternak (2019) 
studying the sample of young Polish and 

Ukrainian football players, also found that their 
age was not the significant predictor for their super-
stitious behavior. However, all three components of 
competitive anxiety (somatic, cognitive, and attention 
deficit) played a role. It is also understandable why the 
study findings of Todd & Brown (2003) did not con-
firm the predictor role of competitive experience on 
the superstitions of university athletes of the I and III 
divisions, since the differences in the length of their 
sports experience were negligible. 
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Table 7.  ANOVA results: significance of differences between orienteers of different competitive experience

   V a r i a b l e s   /  r i t u a l s              Sport experience in years N M SD F Sig

 Age

0.17-5 25 18.56 12.60

53.715

.000

1  & 3 & 2

2  & 3

6-20 23 31.55 15.02

23-45 20 58.00 9.94

Average length of engagement in

each category of sports. experience

0.17-5 25 2.34 1.54

283.354

.000

1  & 3 & 2

2  & 3

6-20 25 11.88 4.32

23-45 20 35.40 7.18

А1:  Check appearance in mirror  

0.17-5 25 .64 .86

8.762

.000

2  & 3

1  & 2

6-20 25 1.52 1.78

23-45 20 .05 .22

B2:  Team mascot helps cause  

0.17-5 25 .52 1.29

3.618 .032 6-20 25 .00 .00

23-45 20 .00 .00

D1:  Cheerleading

0.17-5 25 2.88 2.05

4.021
.022

1 & 3
6-20 25 2.08 1.95

23-45 20 1.20 1.91

F2:  Afraid luck will run out if no prayer

0.17-5 25 .52 1.33

3.447 .0386-20 25 .00 .00

23-45 20 .00 .00

Confidence in orienteering abilities

0.17-5 21 3.86 .91

3.771
.029

1 & 3
6-20 24 4.08 .71

23-45 19 4.53 .70

  The total number of rituals listed by the  

respondent

0.17-5 25 6.60 3.55

5.032

.009

1 & 36-20 25 5.96 3.06

23-45 20 3.70 2.72

However, as the differences in the sports experience 
of our orienteers were significant and great (the most 
inexperienced had an average of 2.34 years of experi-
ence; experienced 11.88, and the most experienced over 
35 years), they had a tremendous impact - first on their 
sports self-confidence, and then indirectly on the num-
ber and the type of rituals used. Orienteers with the least 
competitive experience and at the same time the young-
est (18 years old on average) showed a significantly lower 
level of sports self-confidence than the most experienced 
[F(2,61)=3.77, p<.029]. They used a far greater number 
of rituals [F(2,67)=5.03, p<.009], had more confidence 
in the effectiveness of the team mascot [F(2,67)=3.62, 
p<.032], used more cheering/encouraging [F(2,67)=4.02, 
p<.022] and prayer rituals for fear that they would not 
have luck if they did not pray [F(2,67)=3.45, p<.038]. 
Interestingly, the orienteers with the average experience 
and average age of 31.5 years pay much more attention 
to their appearance before the performance than the 
least or the most experienced [F(2,67)=8.76, p<.000]. 
In any case, the findings of this study confirm that age 
and sports experience are significant predictors of their 
tendency to practice superstitious rituals, influencing the 
nature of rituals preferred by younger and less experi-
enced over older and more experienced individuals. 

 V Methodological steps towards the 
superstition questionnaire for orienteering 

Most authors of previous research on superstition 
in sports have used the original and/or slightly modi-
fied version of the Bleak & Frederick (1998) question-
naire to assess superstitious rituals.  (e.g., Burke et al, 
2006; Deol & Singh, 2017; Dureja & Singh, 2016; Flan-
gan, 2013; Ofori, Biddle, Lavallee, 2012; Ofori, Todd & 
Lavalee, 2018, Ptacek, 2016). Others wanted to adapt 
it to the specifics of the sport and the culture of their 
athletes. E.g., new questionnaires adapted to athletes 
of their country were constructed by Gregory & Petrie 
(1972), Donti at al. (2007), Ciborowski (1997). On the 
other hand, the others assessed superstition on their 
scales or scales intended for athletes or the general 
population (Basiaga-Pasternak, 2019; Baselga, 2013; 
Barkoukis et al., 2011; Buhrmann et al., 1982; Han-
nan, 2019; Fisher, 1997; Hood, 2002; Lindeman & 
Aranio, 2007; Mutlu et al., 2016; Ofori, Tod & Lavalee, 
2017; Rutkowska & Rut, 2020; Todd & Brown, 2003; 
Yadav & Agashe, 2017), via semi-structured inter-
views (Allen   Thornton & Riby, 2020;  Baselga, 2013; 
Bonk, 2020; Farlеy, 2015; Gupta & Dutt, 2019), open 
questions or listing rituals by athletes (Baselga, 2013; 
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Brevers et al., 2011; Burger & Lynn, 2005; Schippers 
& Van Lange, 2006), or experimental studies (Brevers 
et al., 2011; Brooks et al., 2016; Damisch et al., 2010; 
Foster & Weigand 2006; Rudski & Edwards, 2007; Van 
Raalte et al. 1991; Wright & Erdal, 2008).

Since the Superstitious Rituals Questionnaire of 
Bleak & Frederick (1998) is intended for athletes in 
general and used by contemporary authors only as 
a starting point for constructing questionnaires that 
better reflect the specifics of superstition in particu-
lar sports and certain cultures, one of the goals of this 
preliminary research is to check its adequacy for the 
assessment of superstition of our orienteers. The an-
swer to the instrument’s behavior was obtained not 
only based on descriptive statistics but also by apply-

ing exploratory factor analysis. The results indicate 
that the applied questionnaire does not suit athletes 
of our culture, and especially not orienteers, because 
it contains many superstitions that are not practiced 
at all in our country (e.g., good luck marking on shoes, 
face painting, haircut on performance day, getting a 
tattoo before the season, team prayer, praying together/
with a team), and at the same time, it lacks the typi-
cal forms of superstitious behaviour characteristic of 
orienteering that the orienteers themselves added (hy-
dration a certain number of times, going to the toilet, 
cleaning the chip, tidying up hair, choosing a clothing 
combination, checking the compass, sweatbands on the 
forehead and wrist, tying shoelaces, starting times of 
competition, etc.). 

Table 8  Data on the number of extracted factors and the percentage 

of variance they explain

      FACTORS Total
% of

Variance

Cumulative

%

1 (5) 4.515 12.901 12.901

2 (3) 3.115 8.901 21.802

3  (3) 2.853 8.150 29.952

4  (4) 2.434 6.954 36.907

5  (2) 2.138 6.108 43.015

6  (3) 2.054 5.868 48.883

7  (3) 1.643 4.696 53.579

8  (4) 1.474 4.212 57.791

9  (2) 1.389 3.969 61.760

10 (1) 1.237 3.535 65.295

11 (2) 1.181 3.376 68.671

12 (1) 1.092 3.120 71.791

13 (2) 1.038 2.966 74.757

Note:  Exploratory FA, principal component method (The number of 

items that saturate each factor is given in parentheses)

The data presented in Table 2 sufficiently confirm 
the assertion made. They show that none of the 78 ori-
enteers used six rituals, 12 rituals were used by only 
1-5% of respondents, and eight rituals by 6-9% of par-
ticipants. The rituals of the original Bleak & Frederick 
questionnaire cover seven areas: clothing and appear-
ance, fetishes, rituals before the performance, during 
the performance, team rituals, prayer and coach. Factor 
analysis (principal component analysis with varimax ro-
tation and Kaiser normalization) did not confirm such 
a questionnaire structure since 35 superstitious rituals 
(excluding 6 items mentioned by no one) were found 
to saturate 13 factors and explain 74% of superstitious 
behavior (Table 8). The results of our FA are very simi-
lar to the results of Donti, Katsikas, and Stavrou (2007), 
who obtained 15 factors on 42 items of Bleak & Fred-
erick questionnaire (1998). That was reason enough 

for them to construct a new 10-item questionnaire to 
assess the superstition of Greek athletes. We still have 
such a task ahead of us, and this preliminary research 
provided enough data to complete it successfully. 

CONCLUSION

The goal of this study, performed on a sample of 
78 Serbian orienteers of both sexes, the average age of 
34.6 years and competitive experience of 15.2 years, 
was to gain insight into the prevalence of supersti-
tious behavior among orienteers, level of confidence 
in the effectiveness of such behavior, its relation to age, 
sports experience and self-confidence, and to test the 
adequacy of the original Superstitious Ritual Ques-
tionnaire by Bleak & Frederick (1998) for the applica-
tion to our athletes. 
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The obtained results justify the attribute “prelimi-
nary” because they indicate the need to conduct new 
research with the newly constructed Superstitious 
Rituals Questionnaire explicitly developed for orien-
teering. The reason for this may be the results of this 
observation. The Exploratory FA identified 13 factors, 
which is not in line with the authors’ claim of the ap-
plied questionnaire (Bleak & Frederick, 1998) that 
sports rituals fall into 7 different categories. The need 
to construct a specific questionnaire is also indicated 
by the fact that no orienteers use six rituals from the 
SRQ, that only one participant mentioned five rituals, 
and only 2-3 participants mentioned four rituals. 

The study findings reveal that superstitious behavior 
is moderately prevalent among Serbian orienteers be-
cause they used 0-14 rituals, an average of 5.4, which 
is in line with the results of other studies. At the same 
time, the respondents are not particularly convinced of 
the effectiveness of the ritual, which on a scale of 1-5 
reaches the level of moderate effectiveness (M=2.88 +/-
1.31). The largest percent of orienteers use the rituals 
related to team and individual cheering, appearance 
and clothing, the way of warming up and preparation 
for the performance, as well as wearing the lucky charm 
(amulet). They do not perceive most of the mentioned 
rituals as superstitions but as pre-start routines because 
they do not have the properties of rigid timing, fixed or-
der, and magical meaning but serve them as techniques 
of psychological preparation and physical warm-up.  

All cognitive assumptions of this preliminary 
study on the connection of superstitious behavior of 
athletes with their gender, age, competitive experi-
ence, and sports self-confidence have been confirmed. 
Compared to male orienteers, female orienteers, like 
female athletes in other sports, are more prone to su-
perstitious behavior, use a more significant number of 
ritual behaviors that are different in nature than those 
used by male competitors (use more team cheering, 
team mascots, team pep talk is more important to 
them, and they have a more pronounced need for si-
lence/isolation before the performance). At the same 
time, their sports self-confidence (level of confidence 
in their orienteering skills) is significantly lower than 
the self-confidence of their male colleagues.

Research has shown that younger orienteers and 
those with shorter competitive experiences, use a sig-
nificantly higher number of superstitious rituals than 
older and more experienced competitors and pay much 
more attention to their appearance [F(2,73)=5.80, 
sig=.005; F(2,73)=8.76, sig=.000 respectively], cheer-
ing/encouraging, prayer, and club mascot. Since the 
competitive experience of orienteers is highly correlat-
ed with their age (r=.81), it is logical that both variables 
affect the practice of superstition almost equally. More 
experienced orienteers have significantly more sports 

self-confidence than insufficiently experienced (begin-
ners and younger). Their need to control the outcome 
of their performance with superstitious behavior is sig-
nificantly smaller, especially with the rituals of prayer, 
cheering, club mascots, and checking their appearance.

Orienteers mostly perceive their superstitious 
behavior as useful pre-start routines, as part of the 
preparation for the performance. In additional notes, 
they point out that it does not have the character of 
magic and superstition, but activities that calm them, 
concentrate and introduce them to the race. They state 
that they use deep breathing, meditation, visualiza-
tion, isolation, and concentration; these are not ritu-
als but psychological preparation techniques helping 
them optimize the level of excitement before the per-
formance, reduce pressure, and raise their self-confi-
dence. Generally, study findings confirm that orien-
teers’ superstitious behavior goes “hand in hand” with 
low confidence in orienteering skills, female sex, com-
petitive inexperience, and younger age.

This preliminary study, conducted only on a sam-
ple of orienteers of insufficient size, has certain short-
comings that limit the generalization of its results to 
the behavior of other athletes. However, its results 
may help coaches working with young orienteers and 
women better understand their superstitious rituals 
without denying their psychological benefits, man-
ifested in the placebo effect and the illusion of con-
trolling the outcome of the competition. 

The results also underline the importance of sports 
self-confidence as a factor significantly influencing the 
tendency of athletes to use superstitious ritual behav-
iors to feel better prepared for the performance and to 
have luck on their side. The orienteering instructors and 
coaches should get acquainted with superstitious rituals 
of athletes they lead, start training them early with use-
ful psychological skills that will help them strengthen 
self-confidence and psychological resilience, which will 
contribute to successfully replacing or at least reducing 
the practice of superstitious behavior, the effectiveness 
of which they doubt, by effective psychological routines. 
Of course, it is a continuous process that includes joint 
engagement and commitment not only of athletes and 
their coaches, but also sports psychologists, because it 
is not easy to develop a sense of control, not succumb 
to pressure and stress, accept the challenge and uncer-
tainty of competition and perform at the current level 
of achieved sports form. 
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